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Žima dluho trimala, choc šňihu nam veľo ňedala. 
Teraz ľeto nastupilo, žebi nas kuščik rozvešeľilo. 

Zahradki i poľa sme obrobiľi, žebi sme kus žeľeňini 
dopestovaľi. Veľo roboti sebe ňeplanujce i na dovoľenku 
do šveta vicestujce. I brondzu na slunku nalapajce a na 

žimu sebe ho schovajce. I na uradze veľku robotu za-
čaľi, ňech jich Pan Boh ochraňuje, žebi ščešľivo skončiľi. 

Pokojne čitaňe vam prajeme a 
v decembru zaš daco nove priňešeme.

Mgr. Mária Frandoferová

 vám praje vaša starostka.

Do ďalších letných, slnkom zaliatych dní, 
vám prajem, aby ste stretli veľa silných ľudí s 

otvoreným srdcom, láskavým slovom a obrovskou 
charizmou. Aby ste sa "nakazili" ich úsmevom, 
dobrou náladou, milotou a radosťou zo života. 

Krásne a pokojné letné dni

Drahí spoluobčania,
polrok ubehol ako voda a ja sa vám na stránkach našich novín znova prihováram. Za ten čas sa 
udialo veľa vecí, dobrých, aj tých menej príjemných. Tešíme sa, že korona ustúpila, ale inflácia a 
ceny v obchodoch sú pre nás nočnou morou. Ale taký je život. Začali sme rok s veľkými plánmi a 
tie sa nám darí plniť – či už je to zateplenie obecného úradu, výmena strechy, rozbehli sa prípravy 
na prístavbu základnej školy, rozšírenie kapacity materskej školy. Vrátili sme sa z návštevy Saint 
Léonad de Noblat, pripravujeme oslavy založenia školy, podali sme žiadosť na vykúpenie pozem-
kov na chodníky... Nesedíme so založenými rukami, každý deň, týždeň či mesiac nám prináša 

nové možnosti a riešenia. Dokonalosť však neexistuje, snáď iba v románoch. A preto aj my sa 
niekedy stretávame s nepochopením. Originál človeka je však v jeho názoroch, chápaní, 

vyžarovaní. Silní ľudia často padnú, ale aj tak idú ďalej, snažia sa vyvarovať chýb a na-
predovať. Oni sú často tými, ktorí motivujú nielen seba, ale aj ostatných. Verím, 

že takých ľudí bude okolo nás vždy viac a viac. Lebo medzi chcieť a dať to, je 
veľmi tenké puto. Je to sila, ktorej slúži pevná vôľa. Chcieť niečo dokázať 

a pritom to aj splniť, klobúk dole. Nielen rozprávať a rozprávať a nič 
nedokázať...



KOMUNÁLNY ODPAD 

Obec Lenartov upozorňuje občanov, že do 31. januára 2023 je potrebné splniť oznamovaciu 
povinnosť pre výpočet poplatku za vývoz tuhého komunálneho odpadu u tých občanov, u ktorých 
došlo k zmene ako napr. neprítomní na trvalom pobyte/štúdium, zdržiavanie sa v zahraničí po 
dobu viac ako 90 dní a chcú si uplatniť nárok na oslobodenie od poplatku. Tento poplatok im bude 
oslobodený alebo v alikvotnej čiastke vypočítaný platobným výmerom – rozhodnutím. 
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PLATENIE POPLATKU ZA KOMUNÁLNY ODPAD!!! 

■ Vysvetlenie k danej veci na základe mnohých útokov a výčitiek 
na pracovníčku obce

Otázka na Ministerstvo financií SR
Mnoho občanov, ktorí v obci vlastnia nehnuteľnosť, no nemajú v obci ani trvalý ani prechodný 
pobyt sa ohradzuje a odmieta platiť poplatok za vývoz komunálneho odpadu. Argumentujú        to 
tým, že tento poplatok nebudú platiť dvakrát, nakoľko ho platia v mieste trvalého pobytu. Ako je 
to prosím s vyrubovaním poplatku za komunálny odpad? 

Odpoveď
Miestny poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady platí poplatník, ktorým 
podľa § 77 ods. 2 písm. a) zákona o miestnych daniach v znení neskorších predpisov je fyzická 
osoba, ktorá má v obci trvalý alebo prechodný pobyt alebo ktorá je na území obce oprávnená 
užívať alebo užíva nehnuteľnosť (napr. stavbu, byt, nebytový priestor, záhradu, trvalý trávny 
porast), pričom užívanie nehnuteľnosti na účely miestneho poplatku za komunálne odpady a 
drobné stavebné odpady sa chápe ako právo vlastniť nehnuteľnosť. Z vyššie uvedeného vyplý-
va, že poplatník platí miestny poplatok v obci, v ktorej má trvalý pobyt, ako aj v obci, v ktorej 
len napr. vlastní nehnuteľnosť.

Otázka na Ministerstvo financií SR
Vo VZN máme prijaté, že občan, ktorý sa nezdržiava v mieste trvalého bydliska si má každoročne 
požiadať o úľavu, aby mu bol odpustený poplatok za odpad. U tých, ktorý žijú dlhodobo v zahra-
ničí, prípadne bývajú na prechodných pobytoch na iných miestach, je nutné od nich každoročne 
žiadať doklad? 

Odpoveď
Oznamovaciu povinnosť s nárokom na úľavu pri poplatku je potrebné uplatňovať každoročne, 
pretože zdaňovacím obdobím je kalendárny rok a podmienky na poskytnutie úľavy sa môžu 
každoročne VZN meniť. 

Mgr. Nováková Eva

■ Uplatnenie oslobodenia od platby za komunálny odpad, 
článok z Lenartovčana č. 21/2022, ktorý upozorňoval 

na ohlasovaciu povinnosť. 

Žiadosť je potrebné odovzdať každoročne najneskôr do 31. januára. Po tomto ter-
míne nebude možné uplatniť si zníženie resp. odpustenie poplatku.

*  *  *
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1. ÚPSVaR - NP Aktivácia ZUoZ – Opatrenie č. 2 – Žiadosť o poskytnutie finančného príspevku
2. Úrad vlády SR – Žiadosť o poskytnutie dotácie Oprava poškodenej strechy na budove OÚ a KD
3. PSK PO – Žiadosť o poskytnutie dotácie Nedajme šancu ďalším povodniam v obci – projekt na 

protipovodňovú ochranu
4. ÚPSVaR – Podpora udržiavania pracovných návykov
5. ÚPSVaR – NP Prax pre mladých
6. Slovenská agentúra ŽP – OBNOVA DEDINY – Žiadosť o poskytnutie podpory Zachytávanie 

dažďovej vody v obci Lenartov
7. Nadácia EPH – Žiadosť o zdravotnícke pomôcky Skvalitníme život opatrovaným osobám
8. Plán obnovy MŠVVaŠ SR – Žiadosť o poskytnutie prostriedkov mechanizmu Odstránenie dvoj-

zmennej prevádzky v ZŠ Lenartov
9. ÚPSVaR – Podpora udržiavania pracovných návykov II.
10. NP – Podpora pomáhajúcich profesií 3

■ Podané projekty

■ Účasť poslancov na zastupiteľstvách 

Komisia pre ochranu životného 
prostredia na rómskej osade: 

27.01.2023 

Komisia správy majetku obce a 
nájomných bytov: 

16.01.2023, 27.01.2023

■ Zasadnutie komisií
Mená poslancov 10.02.2023 14.04.2023

Ján Bortník O O
Ján Frandofer X O
Jozef Leškovský O O
Ing. Tomáš Piter O X
Ján Beňa X O
Dana Chomjaková O O
Jozef Cudrák O X
RNDr. Petra Lamancová O O
Peter Harňák O O

Základným predpokladom na prijímanie 
uznesení je tzv. uznášaniaschopnosť obecné-

ho zastupiteľstva – teda prítomnosť nadpolovič-
nej väčšiny všetkých poslancov. Na prijatie uzne-
senia sa vyžaduje súhlas nadpolovičnej väčšiny 
prítomných poslancov – s výnimkou prípadov, 
kedy zákon o obecnom zriadení alebo osobitný 
zákon požadujú osobitnú väčšinu. 
Pri týchto výnimkách ide o nasledovné prípady:
1. ak starosta pozastaví výkon uznesenia tým, 
že ho nepodpíše v 10-dňovej lehote (tzv. sistač-
né oprávnenie starostu), na potvrdenie takéhoto 
uznesenia (prelomenie veta starostu) je potrebná 
trojpätinová väčšina všetkých poslancov 
2. na zvolenie hlavného kontrolóra je potrebný 
súhlas nadpolovičnej väčšiny všetkých poslancov
3. na odvolanie hlavného kontrolóra z funkcie je 

potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny všetkých 
poslancov 
4. na platnosť zmluvy o spolupráci medzi obca-
mi (napr. zriadenie spoločného obecného úra-
du) je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny 
všetkých poslancov každej obce, ktorá je účast-
níkom zmluvy 
5. na platnosť zmluvy o zriadení združenia obcí 
je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny všet-
kých poslancov každej obce, ktorá je účastníkom 
zmluvy 
6. na zmenu návrhu programu zasadnutia obec-
ného zastupiteľstva je potrebný súhlas nadpolo-
vičnej väčšiny všetkých poslancov
7. na prijatie všeobecne záväzného nariadenia 
obce je potrebný súhlas trojpätinovej väčšiny 
prítomných poslancov. 

■ Uznesenie obecného zastupiteľstva
Obecné zastupiteľstvo je popri starostovi obce jedným z dvoch orgánov obce. Je pritom orgá-
nom kolektívnym, to znamená, že je zložené z viacerých poslancov a rozhoduje určitou for-
mou konsenzu, teda zákonom požadovanou formou väčšiny hlasov. Výsledkom je určitý druh 
rozhodnutia tohto kolektívneho orgánu v podobe uznesenia.

Ing. Jana Bľandová, MBA
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PÚŤ NAŠA KAŽDODENNÁ

Myslím si, že stojí za námahu úvaha o tom, 
čo je to procesia, prečo sa ľudia vydávajú 

mnohokrát na ďalekú cestu plnú nebezpečí a ná-
strah, ktorá je spojená so sakrálnym zameraním. 
Jednoducho povedané ľudia radi putujú. Slovo 
púť je odvodené od slova putovať, čo v gréčtine 
znamená ísť ďaleko. Pútnikom sa stáva človek, 
alebo skupina ľudí, vydávajúci sa na ďaleku ces-
tu, pričom vždy vedia cieľ a účel svojej cesty, ale 
idú po neznámej ceste do neznámeho kraja a na 
vyvolenom mieste pobudne určitý čas. Mohlo by 
sa zdať, že takto podobne by sme mohli hovoriť 
aj o turistovi, či dovolenkárovi, ale pozor, medzi 
turistom a pútnikom je zásadný rozdiel. Pútnik 
na svojej ceste okrem vnímania krás prírody, 
krajiny a pamiatok sa snaží prežiť a sprítomniť 
si dobu, kedy sa udiali nábožensky významné 
javy,  skutky a zázraky spojené so životom uc-
tievaných svätých, ktorí zanechali na miestach, 
po ktorých sa v živote uberali nezmazateľné sto-
py. Títo svedkovia viery sú pre pútnika povzbu-
dením a posilňujú ho v živote, teda 
putovanie je jeho fundamentálnym 
náboženským cieľom. Celý ľudský ži-
vot je ako jedno veľké putovanie, ono 
dáva človeka do osobitého vzťahu s 
Bohom, alebo ho aspoň privádza na 
prah nebeského tajomstva. Celý kres-
ťanský život je akoby veľkým putova-
ním do Otcovho domu. Toto som ne-
vymyslel ja, ale povedal to Ján Pavol 
II. vo svojom apoštolskom liste Tertio 
millennio adviente.
Určite mi dáte za pravdu, že aj pri 
každodennom pozemskom putovaní 
aj pri putovaní vo viere, treba nabrať 
silu a nový dych, odpočinúť si, uistiť 
sa o správnom smere života, aby sme 
vykročili posilnení a s novou chu-
ťou v ústrety k novým výzvam, ktoré 
viera a život prenesú. Myslím si, že 

Aké jednoduché slovo, a aká je to vážna téma

Mnohí Lenartovčania si pamätajú, keď z našej dediny odchádzali procesie napríklad na odpust 
do Gaboltova, ale aj do Levoče, a inde, veď taký nebohý Štefan Fabian pravidelne chodil na 
odpust do poľskej Čenstochovej a ešte nedávno sme boli pravidelnými účastníkmi odpustovej 
slávnosti v neďalekej Wysowej. Pribudli cesty do vzdialených posvätných miest, ako je Fatima, 
Lurdy, Vyšehrad, Šaštín,  Svätá zem, a pre nás veľmi vzácny, Saint Léonard de Noblat.

 Účastníci sprievodu 
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Ján Bortník 

toto je zmyslom každej nábožen-
skej púte. Účasťou na púti jej aktéri 
vyznávajú svoju vieru, svoje pre-
svedčenie, ochotu znášať nástrahy 
takejto cesty a znášať útrapy s ňou 
spojené a majú možnosť ukázať, že 
aj v dnešnej dobe náhlenia, spolo-
čenského zmätku a chaosu, mo-
derných prostriedkov komunikácie 
a technológii sú púte k pútnickým 
miestam dôležitou súčasťou života 
kresťana. Čiňme počas púte, a hlav-
ne po nej, všetko pre to, aby sme sa 
čím viac poľudštili. Vzdajme preto 
vždy a všade úctu tým, ktorí sa púte 
zúčastňujú a nezištne bez snahy o 
zviditeľnenie ich organizujú, dávajú 
do nich svoj čas, schopnosti, aby bol 
svet krajší, život jednoduchší, chlieb 
chutnejší, koláče voňavejšie a láska 
medzi ľuďmi prekvitala na každom 
kroku.

Text: Janko Bortník pri príležitosti púte do Saint Léonard 
de Noblat a zasadenia líp v Lenartove a vo Francúzsku

Relikvie sv. Leonarda v pozlátených schránkach pripravené na sprievod 

Socha Panny Márie s deťmi, ktorým sa zjavila v Lasalette 

Rastie lipka...

*  *  *

Rastie bujnie lipka mladá na kostolnej stráni,
s láskou Saint Léonarda nech ju každý chráni.

 K nej sa my vždy obracajme, kým živý bude svet,
nech je svedkom slávy našej po tisícky liet.

 
Až do Saint Léonarda šla družina smelá, 
aby k nohám Leonarda kľakla ona celá.

Noblat vítal s veľkou úctou slovenskú ekipu
a my sme im za to z vďaky zasadili lipu.  

Už aj v zemi limuzínskej naša lipa rastie,
z Lenartova do ďaleka rozposiela šťastie.

Lebo od líp Leonarda krajších v svete niet,
šum ich lístia rozposiela ľudskosť v šíry svet.

Z ich sladkého plnokvetu Leo varí šťastie,
v korunách ich nebotyčných 

ľudská skromnosť rastie.
Slovenských líp nech vo svete sú vždy plné háje

a o sláve Leonarda nech ľud spieva báje.

     Veky sa rokmi merajú, tiež aj stáročiami 
       a my lásku k patrónovi našimi lipami.
   Či starý sivovlasý kmeť či družina mladá,
     až na veky nech odkaz líp s láskou 
                   vždy ukladá.
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a späť trvala 7 dní. Cestou sme sa zastavili v Ta-
liansku na rieke PIAVA, kde počas I. svetovej voj-
ny v bojoch zahynulo vyše 70 tisíc slovenských 
vojakov. Bojovali tam aj naši občania, napr. Ján 
Blaščak, ktorý prežil a domov sa vrátil ťažko rane-
ný, Štefan Dudra, zahynul na neznámom mieste. 

Uličiansky jarok si vybral novú cestu a 
nový kostol občania budovali na vy-

výšenom mieste. Nepoznáme pomery aké 
v obci vládli, ale určite tu boli ľudia, ktorí 
mysleli na budúcnosť, a my máme tú česť 
pýšiť sa ich dielom. Do dnes sa nám nepoda-
rilo dopátrať, kto to bol Daniel Jochmann, 
ktorý bol mecenášom jeho postavenia, ale 
pripomína nám ho kríž umiestnený na 
ľavej strane pred vchodom do kostola aj s 
ďakovnou tabuľou. Čo však vieme určite, 
nový kostol bol v roku 1826 vysvätený a za 
patróna si vybrali sv. Leonarda. Zub času 
spôsobil, že vedomie a poznatky o sv. Le-
onardovi sa postupne vytrácali, preto sú na 
mieste aktivity popularizácie tohto svätca 
– nášho patróna a ochrancu. Už pred pia-
timi rokmi sme nadviazali prvé 
kontakty s obcou i farnosťou v 
Saint Léonard de Noblat, kto-
rého základy vrátane kostola 
položil náš patrón a v r. 2019 
sme vykonali prvú púť k hrobu 
sv. Leonarda, ktorý sa tam, ale 
aj inde vo svete teší veľkej úcte. 
Na znak našej vďaky lenartov-
skí pútnici tam zasadili Lipu 
priateľstva.
Medzinárodné združenie cti-
teľov sv. Leonarda FilLeo, kto-
rého je obec Lenartov členom, 
každých 7 rokov organizuje 
Ostensions – poklony, kde 
prichádzajú delegácie pútnikov 
z jednotlivých štátov a farnosti, 
aby si pripomínali odkaz a die-
lo sv. Leonarda, posilnili sa jeho 
svätosťou a oživovali jeho ducha. Takéto poklony 
sa uskutočnili aj v dňoch 20. a 21.5.2023, teda toh-
to roku a obec Lenartov na to prijala pozvanie. 
Aktivitou Bohu známych osôb bola zorganizova-
ná púť do Saint Léonard de Noblat, ktorej sa na 
vlastné náklady zúčastnilo 37 pútnikov. Púť tam 

Milí priatelia,
pred dvesto rokmi bolo v Lenartove rušno, už tretí rok si naši predkovia stavali nový kostol. 
Ten, čo mali pred tým, ktorý stál na mieste dnešného kultúrneho domu spolu s cintorínom, 
zobrala prívalová voda Uličianskeho jarku po silnej búrke na strane od Suchej jedle. Zasvätený 
bol sv. Mikulášovi a sv. Jakubovi. 

POHĽADY, ZÁŽITKY A DOJMY Z PÚTE
do Sait Léonard de Noblat  



Ján Bortník, poslanec Ocz 
delegát FilLeo

Pri tejto príležitosti sme na znak úcty a piety do 
rieky hodili kvety a k pamätníku položili veniec.
V Saint Léonard de Noblat nás privítal primátor s 
poslaneckým zborom a spoločne sme k Lipe pria-
teľstva osadili pamätnú tabuľu. Navštívili sme aj 
farmu, kde chovajú limuzínsky dobytok, ktorý sa 
chová aj na lenartovských pasienkoch a prezreli si 
výrobu noblatského porcelánu. Pútnickú sv. omšu 
v sobotu podvečer celebroval nemecký biskup 
Mons. Meier a nedeľnú sv. omšu celebroval limu-
insky biskup Mons. Bozo, s ktorým máme aj spo-
ločnú fotografiu. Obidve sv. omše koncebrovali aj 
traja kňazi, ktorí tvorili súčasť našej púte.
V sobotu 20. mája večer na spoločnej večeri, kto-
rú pripravili organizátori z miestnych špecialít, 
sa stretli všetky výpravy a predstavili sa v kultúr-
nom programe. V rámci poklon sa uskutočnilo aj 
valné zhromaždenie Medzinárodného združenia 
ctiteľov sv. Leonarda, ktorého som sa ako delegát 
FilLeo zúčastnil spolu s p. starostkou a p. fará-
rom. Tam sme sa stretli aj so zástupcami slovin-
ského mesta LENART, ktoré má 8 000 obyvateľov 
a je sídlom Občiny (obvod-okres) 
združujúca 22 obcí. Pán primátor 
pozval Lenartovčanov na návštevu 
ich kraja, tak isto ako máme pozva-
nie na Maltu. Kľúčovým prvkom 
poklon bola procesia po miestach 
kade chodil sv. Leonard, zúčastnilo 
sa jej celkom 33 výprav z 15 štátov. 
Každá delegácia prezentovala svoj 
štát, farnosť, bydlisko s množstvom 
relikvii, obrazov, zástav a národných 
krojov. Mesto bolo vyzdobené kvet-
mi a kokardami, každá ulica v inej 
farbe a počas sprievodu ulice lemo-
vali miestni občania, ktorí pozdravo-
vali svojich hostí. Na záver boli relik-
vie sv. Leonarda uložené do hrobu, 
ktorý je opatrený tromi zámkami a 
pobudnú tam ďalších sedem rokov 
do následných poklon.
Napokon prišiel čas vydať sa na spiatočnú ces-
tu domov, počas ktorej sme navštívili pútnické 
miesto Lasalette na francúzskej strane Álp, kde v 
nadmorskej výške takmer 2 500 m stojí Svätyňa 
zjavenia Panny Márie, ktorá patrí k najvýznam-
nejším pútnickým miestam na svete.
Čo dodať na záver? Určite sa do týchto riadkov 
nedalo napísať všetko, ale sila ducha sv. Leonarda 
nás zaväzuje získané poznatky uchovávať a rozví-
jať ich pre ďalšie pokolenia. V spolupráci so Slo-
venskou televíziou a rádiom Lumen pripravíme 
video, kde sa budeme snažiť preniesť atmosféru 

Lenartovčan  Sait Léonard de Noblat | 7
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poklon do vašich domovov. Veríme, že nám bis-
kupský úrad schváli zaradenie piesne Pri Večnom 
potoku venovanej sv. Leonardovi do liturgie na-
šej farnosti a Svätá stolica ho povýši v hierarchii 
svätcov, o čo požiadalo FilLeo a my sme k tomu 
do Vatikánu zaslali podporné stanovisko. Skutoč-
nosť, že máme svojho patróna z radov svätých, nie 
je iba formálnou záležitosťou, ona nám dáva silu 
nájsť si svoje správne miesto v živote, a zároveň 
nás zaväzuje žiť tak, ako nám skutky a poučenia 
sv. Leonarda kážu a ukazujú cestu.
Vivat Saint Léonard! 
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Pracovné stretnutie na radnici v Saint Léonard de Noblat

Oslavy sv. Leonarda vo Francúzsku majú 
7-ročnú periodicitu. Tohto roku na takúto 

veľkolepú slávnosť prijala pozvanie aj lenartov-
ská samospráva. 37 účastníkov púte zažilo dvoj-
dňové oslavy s ostatnými delegáciami. Súčasťou 
bolo aj pozvanie starostov a volených predsta-
viteľov samospráv na stretnutie so starostom 
oslavujúceho mesta priamo na radnici. Za našu 
obec sa okrem starostky zúčastnili stretnutia p. 
Cudrák, p. Bortník a sl. Lamancová. Stretnutie 
pri káve sprevádzalo milé privítanie, obhliadka 
radnice a rozhovory o všetkom, čo nás zaujíma-
lo. Okrem iného sme sa dozvedeli, že:
• Saint Léonard de Noblat má 5 000 obyvateľov.
• Celé mestečko je v zozname svetového de-

dičstva UNESCO.
• Rekonštrukcie domov sú veľmi náročné, lebo 

musia spĺňať prísne kritériá pamiatkarov.
• V meste majú materskú školu, základnú 

školu a gymnázium, multifunkčné ihrisko 
a športovú halu.

• Už zo stredoveku je známa ich nemocnica, 
tá funguje aj dnes.

• Daň za nehnuteľnosť – za rodinný dom je 
cca 1 600 €.

• Poplatok za technické služby – vývoz odpa-
du je 320 € za rodinu s dvoma deťmi. 

• V minulom roku ich poctil svojou návšte-
vou prezident Emanuel Macron.

Ing. Jana Bľandová, MBA

Prijali sme oficiálne pozvanie na MALTU

Aj tohtoročné oslavy, na ktorých sme sa zúčastnili, mali 
bohaté zahraničné zastúpenie zo 14 krajín, 30 delegácií 

a 660 hostí. Všetci sme mali jedno spoločné – naším pat-
rónom je sv. Leonard. Na zasadnutí valného zhromažde-
nia FilLeo, na ktorom sme mali účasť aj my, sme sa stretli s 
mnohými zástupcami samospráv. Jedným bola aj dedina zo 
Slovinska – Lenart. Sami nás kontaktovali, lebo ich zaujala 
naša vlajka a názov obce. Aj ich delegácia bola početnejšia, 
aj oni prijali účasť na slávnostiach po prvýkrát. Delegácia z 
Malty – farnosť Kirkop, spolu s hudobnou formáciou, nás 
počas slávnostnej večere oficiálne pozvala na letné slávnos-
ti, ktoré organizujú na počesť sv. Leonarda každoročne od 
13. do 20. augusta. Letný festival náboženskej a kultúrnej 
identity by rád privítal aj nás, členov FilLeo zo Slovenska. 

Kult sv. Leonarda je na Malte známy už od 
14. storočia. Svedčia o tom skalné kostoly a 

katakomby. Za pozvanie ďakujeme!
Sv. Leonarda z Malty

Ing. Jana Bľandová, MBA

Poklony, ktoré sa konajú každých sedem rokov v Sait Lé-
onard de Noblat počas víkendu v dňoch 20. a 21. mája, 
zaujali širokú verejnosť aj v medzinárodnom meradle. 

Kamenárstvo Hoclár darovalo obci spon-
zorský dar – mramorovú tabuľu, ktorú 

sme v rámci púte k sv. Leonardovi potrebovali 
osadiť k lipe zasadenej našou delegáciou pred 
štyrmi rokmi v parku Saint Léonard de Noblat. 
Čierna žulová doska so strieborným písmom a 
nápisom Lipa priateľstva v slovenskom a fran-

cúzskom jazyku dokonale zapadla do prostre-
dia. Teší nás, že jej osadenie prebehlo za účas-
ti starostu, členov mestského zastupiteľstva a 
členov FilLeo. Pán Hoclár bol veľmi ústretový 
a nápomocný pri návrhu a realizácii tabule. Za 
krásny sponzorský dar
        ĎAKUJEME!

K vydarenej púti prispel aj sponzor

Ing. Jana Bľandová, MBA

8 | Sait Léonard de Noblat                                                     Lenartovčan 
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Aj Lenartov má  Z-BOX

Z-BOX je samoobslužné výdajné miesto, kto-
ré je otvorené 24 hodín denne, 7 dní v týžd-

ni. Zásielku si tu vyzdvihnete bezkontaktne, a 
to pokojne aj uprostred noci. Z-BOX otvoríte 
prostredníctvom mobilnej aplikácie Packeta. 

Ako to funguje?
1. V e-shope si pri dokončovaní objednávky 
vyberte ako spôsob doručenia tovaru Pac-
ketu. Ak preferujete doručenie na výdajné 
miesto, vyberte v zozname to, ktoré máte v 
blízkosti. Hľadať môžete napríklad pomo-
cou PSČ.
2. Akonáhle e-shop (odosielateľ) odovzdá 
tovar do prepravy, spoločnosť Packeta  
vámpošle  e-mail s trasovacím číslom. Ces-
tu vašej zásielky tak môžete sledovať online 
na webovej stránke Packeta alebo v mobil-
nej aplikácii Packeta.
3. Po doručení zásielky na vami zvolené 

výdajné miesto vám príde SMS a e-mail o jej 
uložení. Na vyzdvihnutie máte 2 kalendárne 
dni s možnosťou predĺženia o 1 deň. 
Z-BOX je tu pre vás, nielen pre doručenie zá-
sielok, po novom aj pre ich odoslanie. Pošlite 
zásielku komukoľvek na Slovensko, do Čiech, 
Maďarska, či Rumunska aj uprostred noci. 
Z-BOX nikdy nezatvára!

Nechcete čakať na kuriéra? Vyzdvihnite si zásielku na jednom z  výdajných miest – Lenartov 
37. Vyberte si to, ktoré máte po ruke a pre zásielku si sem odskočte vtedy, keď budete mať čas.

Ing. Jana Bľandová, MBA

Kontrolnej skupine bude vydané poverenie na výkon preventívnych protipožiarnych kontrol. 
Kontroly budú vykonané v priebehu roka s termínom do 31.12.2023.

Ročný plán preventívnych protipožiarnych kontrol 
v obci Lenartov na rok 2023

V roku 2023 budú protipožiarne kontroly vykonávané v rodinných domoch v obci a na rómskej osade. 
V kalendárnom roku 2023 sú naplánované aj kontroly v týchto podnikateľských subjektoch:
1. Hostinec Kráľova studňa
2. Potraviny Karmix
3. Motorest Javorina  

Ing. Jana Bľandová, MBA

Obec Lenartov predkladá ročný plán protipožiarnych kontrol v obci Lenartov v zmysle § 23 
zákona NR SR č. 314/2001 Z.z., o ochrane pred požiarmi.

Vedúci kontrolnej skupiny: Peter HARŇÁK
Člen kontrolnej skupiny: Ing. Ján KAROL
Člen kontrolnej skupiny: Tomáš UHRINEK
Člen kontrolnej skupiny: Kamil KNEDLIK

NP TSP a KC pokračuje

Národný projekt Komunitné služby v mes-
tách a obciach s prítomnosťou margi-

nalizovaných rómskych komunít a Národný 
projekt Terénna sociálna služba a terénna 
služba v našej obci sa predlžuje do 31.7.2023. 
Po tomto termíne sa kontinuálne prenesie pod 

Implementačnú agentúru MPSVR SR. Preklo-
penie projektov sa týka aj personálneho obsa-
denia. Počty a pracovné zaradenia by mali ostať 
nezmenené. Zamestnanci tým neprídu o prácu 
a bez výberového konania budú môcť pokračo-
vať v národných projektoch.Ing. Jana Bľandová, MBA

Lenartovčan  Informácie pre občanov | 9
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Vecne a miestne príslušný správny orgán – 
Okresný úrad Prešov, odbor cestnej dopra-

vy a pozemných komunikácií, oznámil začatie 
stavebného konania pre stavbu – most 1/77-035. 
Účelom stavby je prestavba mosta a úprava pri-
ľahlého úseku cesty. Podľa vyjadrenia stavebníka 
– SSC sa most bude opravovať po poloviciach za 
použitia svetelnej signalizácie. Okrem mosta sa 
opraví aj priľahlá vozovka v dĺžke cca 100 m. Na 
okrajových častiach sa zrealizuje živičná úprava. 
Pod mostom prebehne úprava vodného toku v 
potrebnej miere. Realizácia opravy sa plánuje za-
čiatkom roka 2024.

■ Zahájilo sa stavebné konanie pre most

Ing. Jana Bľandová, MBA

■ Oprava strechy zaplatená 
financiami z Úradu vlády SR

Úrad vlády SR poskytol našej obci finančnú 
dotáciu na výmenu strechy vo výške 25 

000 €. Finančné prostriedky boli pridelené z 
finančnej rezervy predsedu vlády SR ako účelo-
vé prostriedky. Podanie žiadosti zo strany obce 
nasledovalo po vyjadrení sa Envirofondu, že 
zateplenie obvodových stien obecného úradu 
zaplatí, ale výmenu strešnej krytiny nepreplatí. 
Preto sa hľadali ďalšie zdroje financovania. Teší 
nás, že projektový zámer napísaný a podaný 
starostkou obce bol kladne ohodnotený a zapa-
dol do schémy priamej podpory v oblasti opra-
vy, rekonštrukcie a modernizácie budov obce. 
ĎAKUJEME! Ing. Jana Bľandová, MBA

■ Zateplenie budovy obecného 
úradu z európskych peňazí

Aj Obecný úrad v Lenartove dostane nový šat 
a zníži energetickú náročnosť. Na tretíkrát 

bol schválený projekt na zateplenie budovy obec-
ného úradu. Projektová dokumentácia podporila 
aj výmenu strešnej krytiny, zateplenie podkrovia, 
stropu, obvodového plášťa, základov, výmenu 
dverí a celého osvetlenia v budove na úspornejšie. 
Kompetentní v Bratislave však rozhodli, že vý-
menu strechy nám nepreplatia, a preto sa hľadali 
náhradné zdroje financovania. Tú nám napokon 
zaplatí Úrad vlády SR. Práce na budove začali v 
marci odovzdaním staveniska víťaznej firme DAC 
Slovakia a.s., ktorí majú v schválenom projekte 1 
rok na dokončenie prác. Jednaním s vedením fir-

my sme sa do-
hodli, že rekon-
štrukcia budovy 
by mala byť do-
končená do leta 
tohto roku. Re-
konštrukciu bu-
dovy spojíme aj 
s odvodnením 
pozemku okolo 
budovy, na kto-
rú bol tiež po-
daný projekt a 
čakáme na jeho 
vyhodnotenie. 
Veríme, že bude 
úspešný.

10 | Informácie pre občanov                                                 Lenartovčan 
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■ Záškoláctvo v základnej a 
materskej škole rieši obec◆

Obciam pribudli ďalšie nové povinnosti. 
S účinnosťou od 1.1.2023 nastali zmeny 

v postihovaní tzv. záškoláctva, to znamená v 
neplnení povinnej školskej dochádzky. Sprí-
sňujú sa skutkové podstaty priestupkov ale-
bo správnych deliktov a obce sú zároveň po-
vinné, nie oprávnené, pokuty ukladať. Podľa 
predkladateľov tohto zákona je potrebné, aby 
sa pokuty povinne ukladali a nebolo to len na 
ľubovôli samosprávy, či pokutu uloží alebo 
nie. Priestupkom, resp. správnym deliktom je:
• neospravedlnené vynechanie viac ako 15 

vyučovacích hodín v kalendárnom me-
siaci v rámci povinnej školskej dochádzky, 
t.j. v základnej škole,

• zanedbávanie starostlivosti o povinné 
predprimárne vzdelávanie dieťaťa, t.j. v 
materskej škole,  najmä jeho neprihláse-
ním na plnenie povinného predprimár-
neho vzdelávania alebo ak dieťa, pre ktoré 
je predprimárne vzdelávanie povinné, ne-
ospravedlnene vynechá viac ako päť dní v 
mesiaci.

Zároveň sa určuje minimálna výška pokuty 
30 €. Pokutu bude možné uložiť aj opakova-
ne, teda napríklad aj každý mesiac. Pokuty sú 
príjmom obce.

Ing. Jana Bľandová, MBA

Darovacou zmluvou sme získali do majetku 
obce protipovodňový vozík zn. Kovoflex, 

ktorý bol v správe Ministerstva vnútra SR. Ná-
jomná zmluva o užívaní vozíka bola ukončená v 
marci 2023. Hodnota daru je 14 318 €. Uvede-
ný dar slúži na plnenie úloh preneseného výko-
nu štátnej správy a na plnenie úloh samosprávy 
– hasičskej jednotky, ochrane životov, zdravia, 
majetku, životného prostredia a pri ochrane pred 
požiarmi a živelnými pohromami. Poslúži aj pri 
mimoriadnych udalostiach, bude nápomocný v 
tiesni a pri riešení ďalších situácií v katastri obce.

■ Protipovodňový vozík 
majetkom obce

V súvislosti so skvalitňovaním služieb 
spoločnosťou Kosit a.s. pre našu obec 

sme boli požiadaní o súčinnosť pri vypĺňaní 
databázy zberných nádob v obci. Vytvorený 
zoznam bude importovaný do nového systé-
mu v smetiarskych vozidlách. Každá osádka 
tak uvidí na tablete vo vozidle presnú polohu 
nádob, ktoré je potrebné zmanipulovať a tým 
sa predíde ich vynechaniu. Systém tiež pomô-
že novým osádkam v orientácii v našej obci. 
Zberová spoločnosť sa zaviazala aj k vypraco-
vaniu Zmlúv o spracovaní osobných údajov a 
k zaslaniu informačného listu.

■ KOSIT si robí databázu 
zberných nádob

Ing. Jana Bľandová, MBA

Nadácia EPH pomáha inštitúciám, ktorí po-
skytujú sociálne služby, aby uľahčili ľuďom 

so zdravotným znevýhodnením ich plnohod-
notné prežívanie v domácom prostredí, nielen 
v zariadeniach sociálnych služieb.Správnu radu 
Nadácie EPH zaujal ďalší náš projekt na po-
moc chorým a odkázaným 
osobám v Lenartove, ktorým 
poskytujeme opatrovateľskú 
službu. Na skvalitnenie živo-
ta opatrovaným osobám nám 
schválili 2 200 €, ktoré poslú-
žia na zakúpenie kyslíkového 
koncentrátora a biolampy. 
Veríme, že pomôžu tým, ktorí 
to najviac potrebujú.

■ Nadácia EPH znova pomohla

Ing. Jana Bľandová, MBA

Ing. Jana Bľandová, MBA
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■ Zo spomienok p. Molčana, rodáka z Livova z čias výstavby cesty 
Z LENARTOVA NA OBRUČNÉ

Pred vyše 50-timi rokmi prepojenie 
medzi Lenartovom a Obručným 

bolo iba poľnou cestou (furmanskou) s 
priliehavým názvom "Furmanec", kto-
rá viedla skratkou strmo do kopca bez 
súčasného cestného "meandra" (viď. 
mapky). Osobne som išiel touto poľnou 
cestou a viem, že to dalo zabrať. Dnes 
už je tomu viac ako 50 rokov čo za pár 
minút autom z Lenartova ste už na Ob-
ručnom. Preto som sa rozhodol Vám 
zaslať autentické dobové fotografie z 
výstavby tak dôležitej cesty, na ktorej 
výstavbe mám aj ja svoj podiel aj keď 
iba 2-mesačný-prázdninový. Bez tejto 
cesty by Lenartov a ostatné obce sme-
rom na Bardejov a opačne boli "odreza-
né od sveta". Preto pri takom viac ako 
50-ročnom výročí treba si zaspomínať 
a prejsť sa peši aspoň na tom úseku čo 
je na dobových fotografiách. Takéto 
spomienky sú ako balzam na dušu. Na 
tuto dvojmesačnú brigádu mám veľmi 
krásne spomienky, ktoré ešte dneska vo 
mne rezonujú.
Na dobových fotografiách to drevené 
"monštrum" sme volali "karbovňa". Do 
neho nám Tatrovkou s bočnicami vozili 
betónovú zmes.Tuto "karbovňu" nám 
nákladné auto vždy, keď bolo treba sa 
posúvať, odtiahlo po makadame ďalej 
a ďalej. V to leto roku 1967 strašne pá-
lilo slnko. Ja som bol opálený ako.... Je 
to vidieť aj na tých dobových fotografi-
ách. Bohužial nepamätám sa, kto nás to 
fotil. Stavbyvedúcim na výstavbe tejto 
cesty bol Ing. Michal Švéda z Lukova 
(volali do nich do Cenkera). On došiel 
skontrolovať postup prác a zamerať ni-
velakom správne výšky obrubníkov a 
podobne. Z kmeňových pracovníkov to 
bol murár Ján Mihaľ z Malcova (volali 
do nich Perunský) a murár Ján Volč-
ko z Lukova (môj spolužiak z 6. až 9. 
ročníka ZDŠ). Z brigádnikov to som 

Vážené obecné zastupiteľstvo obce Lenartov. Ani neviete ako má nesmierne teší, keď Vám mô-
žem priblížiť historické udalosti spred 50-tich rokov, ktoré z hľadiska prepojenia regiónov zna-
menali obrovský skok v cestnej infraštruktúre medzi regiónmi okresu Bardejov a okresu Stará 
Ľubovňa, resp. medzi Šarišom a Spisom.

Turistická mapa (výsek mapy), 1965

Líniová mapka cesty I/77 cez Lenartov

12 | Spomienky                                                                        Lenartovčan 
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p. Molčan, rodák z Livova, Brno 1969

bol ja – Molčan, rodák z Livova a Michal Cingeľ z Malcova 
(volali do nich do Kolesara). Ján Mihaľ, Ján Volčko a Molčan 
sme pracovali v kuse celé dva mesiace. Michal Cingeľ myslím, 
že mál nejakú výluku. Sporadicky tam pracovali ešte Fuchs od 
Starej Ľubovne (viď. foto) a Ducár asi z Ladomirovej (nie je na 
foto). Šoférom Tatrovky čo nám dovážal betón bol Ondrejko asi 
z Orlova. Brigádovali tam (na rozhrňovaní makadamu) spora-
dicky aj dievčatá z Obručného a blizkého okolia a aj chlapec So-
vič z Obručného. Počas prestávok sa niesli ako "prériou" krásne 
rusnacké hlasové spevy. Ja ako milovník ľudových piesni som 
sa tiež k nim pridal. Dvojhlasné spevy boli okuzľujúce. Jedno 
dievča z Obručného bolo aj s priateľom z Čiech a ten chcel na 
magnetofón natačať tie okúzľujúce spevy. Strašne sa mu páčili.
Výstavba cesty bola ukončená v roku 1969. Čiže na budúci rok 
to bude už 55 rokov a to je dôvod na slávnostnejšie poobhliad-
nutie sa do minulosti tohto tak dôležitého dopravného objek-
tu. Z pripojenej digi-
talizovanej trasy cesty 
I/77 zo dňa 28.12.2001 
sa dá zistiť, že vzdia-
lenosť od križovatky 
ciest Malcov – Lukov 
po cestnú tabuľu s ná-
pisom Okres Stará Ľu-
bovňa je 6,569 km.
Na záver pripájam aj 
jednu dopravnú znač-
ku, keď bude treba 
nejaký ten úsek cesty 
opraviť (viď. obrazok 
mladého cestára) a 
ktorú môžu použiť aj 
Lenartovské gazdin-
ky pri valkaní cesta v 

Viacúčelové využitie dopravnej značkyDigitalizovaná mapka cesty z Malcova, cez Lenartov, Obručné atď. 
s vyznačenými cestnými objektami

Cestár
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p. Molčan, rodák z Livova

■ „Vareňje šľivkoveho ľekvaru“ – 5. výročie 

Motto: „Tradície treba spoznávať a historické 
dedičstvo aj chrániť a propagovať.“ Lekvar z Ľenartova

To še aľe žilo ľudzom z Ľenartova, 
kedz šlivkovi ľekvar robili ľem doma.

Jazik še jim ľipkal od totej dobroti, 
co šľivki davaju bez ceškej roboti.

V zahradze jim rošľi šľivočki sladučke, 
oni ľem kukaľi či su už zrelučke.

A kedz už dozreľi stačilo požbirac, 
navaric ľekvaru a chľeba nacirac.

Z Lenartovčana č. 13 z de-
cembra 2018 som vyčí-

tal, že bolo v Lenartove veľmi 
úspešné varenie ľekvaru pre 
celú obec. Čo keď bude toto 
leto dobrá úroda slivák?
Zopakujte varenie! 
Moja priložená báseň nech je 
Vám inšpiráciou. p. Molčan, rodák z Livova

Cestná tabuľa Okres Stará Ľubovňa z r. 1999

Výstavba cesty medzi Lenartovom a Obručným, r. 1967

Cestná tabuľa Obručné z r. 1998

domácnosti. Brigáda u Cestárov v Lenartove 
bola pre mňa, povedal by som osudová, lebo 
na vojenských manévroch ako záložak som 
získal vojenskú odbornosť – Riadenie vojen-
skej prepravy po cestách a železnici a dosia-
hol hodnosť Kapitána v zálohe.

Skrátka, s Lenartovom ma 
spája šťastný osud!

Vlastná tvorba p. Molčana ako odpoveď na naše Vareňje 
šľivkoveho ľekvaru, ktoré ho veľmi oslovilo.

14 | Spomienky                                                                        Lenartovčan 
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Okrem toho sa táto aktivita spojila s 
oslavou 140. výročia založenia zák-
ladného školstva v obci. Dva sviatky 
v jednom dokázala zábavne, s inteli-
gentným humorom a ľudovými hitmi 
či modernými piesňami, rozveseliť hu-
dobná formácia okolo Tomáša Orav-
ca, ktorý získal licenciu na program 
Všetko čo mám rád. Jeho Cimbaliwica 
si prizvala Štefana Skrúcaného, ktorý 
dostal do víru hudby a dobrej nálady 
všetkých v sále kultúrneho domu. Aj 
napriek tomu, že pôvodne mal prísť 
Juraj Bača, ktorý sa kvôli neodklad-
ným hereckým povinnostiam osprave-
dlnil, nič to nemenilo na kvalite tohto 

podujatia. Všetci – mladí, starí, deti a mládež 
potleskom privítali známeho zabávača, herca, 
moderátora a speváka – Štefana Skrúcaného. 
Počas celého koncertu sa Východniarska show 
niesla v uvoľnenej priateľskej nálade. Fotky s 
publikom na záver boli malou čerešničkou na 
torte. Oslavy pokračovali v miestnom parku, 
kde sa osadil máj a rozdalo pohostenie. Teší 
nás, že sme splnili očakávania občanov a taký-
to druh zábavy sa im páčil.

Koncert CIMBALOWICE a Štefan SKRÚCANÝ zabavili 
Lenartovčanov s VÝCHODNIARSKOU SHOW

Po dlhej kovidovej prestávke sa samospráva obce rozhodla ponúknuť 
svojím občanom kultúrne podujatie, ktoré sme pred krízou organi-
zovali každoročne a to v spojení s cirkevným sviatkom Rusadlí. 

Text: Ing. Jana Bľandová, MBA
Foto: Mgr. Jana Frandoferová

Lenartovčan 22/2023                15                www.lenartov.sk
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Už dlho bojujem s myšlienkou a otázkou, ktorá sa mi stále vynára v mysli: ,,Čo sa za tým 
,,neprehľadným“ plotom pred domom č. 18 skrýva?“ Človeka, o diele ktorého chcem 
písať, poznáte, a preto aspoň z časti nahliadnite do jeho výtvoru. Je ním náš spoluobčan, 
náš známy p. Marián KAČMÁR. 

DIELO USILOVNÝCH RÚK A TVORIVEJ MYSLE

Čo ma viedlo k písaniu nasledujúcich 
riadkov? Hádam to, že Marián je svo-

jím spôsobom tiež naším lenartovským 
umelcom – záhradníkom. A nie hocija-
kým. Aby sa o tom všetci presvedčili a boli 
naňho právom hrdí, venujeme mu aspoň 
túto dvojstránku našich novín.
Marián je jednoduchý, skromný, mladý 
muž, ktorý si nepotrpí na veľkom obdive, 
na zviditeľňovaní sa, na chvále druhých (aj 
keď si to určite zaslúži). Ako sa sám vyjad-
ril, jeho vzťah k záhradníčeniu začal už v 
detstve. Ako každý z nás má svoj životný 
vzor, aj Marián obdivoval svojich starých 
rodičov pri práci v záhrade a na poli. Aj 
keď ako dieťa mnohé tieto práce vnímal 
negatívne, dnes je im za to obdobie vďač-
ný. Spomína, ako v záhrade pri studni mali 
krásnu zdravú marhuľu a vždy pozoroval 
deda ako ,,štiepil“ všetky ovocné stromy. 
Tá marhuľa mu prirástla k srdcu tak, že 
bola jeho najobľúbenejším stromom. Len 
on sám vie, koľko zážitkov spolu so svojimi 
sestrami pri nej zažil. Pri každom dnešnom 
kosení kosačkou vidí svojho starého otca, 
ako vykosil dvor a záhradu ručnou kosou 
– ,,ako s britvou“. Mariánovým snom bolo 
už v detstve štúdium v odbore aranžovania 
kvetín, ale po dlhom uvažovaní si vybral 
štúdium v úplne inom odbore. Záhradní-
čenie ,,nezahodil za chrbát“, stalo sa mu 
relaxom. Záhrade, kvetom a kríkom ostal 

Ďakujeme Marián, že si nám dovolil a doprial nahliadnuť do 
tej nádhery a načerpať z nej aspoň dúšok, či priehrštie pokoja, 
ktorý z nej vyžaruje. Sme na teba hrdí a pyšní, že autorom toho 
všetkého je jeden spomedzi nás – Lenartovčan Marián Kačmár.

„

„

verný naďalej. Jed-
noducho mu to 
bolo dané do vienka 
a tak svoje nápady a 
predstavy realizuje 
postupne za pomo-
ci odbornej literatú-
ry, časopisov, mediálnych relácií, ale aj vlastným 
vkusom a rozumom. To, čo je v záhrade za tým 
,,neviditeľným plotom“, ktorý som v úvode spo-
menula, je výsledkom tvrdej, dlhoročnej, nároč-
nej, trpezlivej Mariánovej práce, ktorá vnáša 

pokoj, radosť, potešenie a ticho do jeho duše, ale 
aj všetkým s ktorými žije. 

*  *  *
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Spracovala: Mgr. Mária Frandoferová 
Foto: Mgr. Jana Frandoferová

KRÁSNE DIELO LENARTOVSKÉHO REZBÁRA

Lenartov sa pýši šikovnými ľuďmi, a takým, bezpochy-
by je aj zručný rezbár Miroslav Kolbasa. Na rozhod-

nutie účasti obce v Saint Léonard de Noblat rozhodlo 
obecné zastupiteľstvo, aby v pamätnej izbe ostala na túto 
príležitosť pamiatka. Voľba padla na zobrazenie lipy ako 
symbolu priateľstva a obidvoch erbov. Tejto úlohy sa 
ukážkovo zhostil náš majster dreva p. Kolbasa.

Ing. Jana Bľandová, MBA

Ručná rezbárska práca a celkové 
prevedenie má aj pridanú hodnotu – 

je to robené od srdca.
Ďakujeme!

„
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 P. Zuzana ĎURÍKOVÁ

V rubrike cti, v rubrike „naši rodáci“ Vám mladším dnes 
chceme predstaviť a Vám skôr narodeným chceme priblížiť 

naše dve rodáčky p. Zuzanu Ďuríkovú a p. Ing. Annu 
Szabovú – rod. Šoltýsovú. 

Stretnutie rodákov, 2017

P. Zuzana Ďuríková sa narodila 17.01.1943 
v Lenartove, v roľníckej rodine, manže-

lom Anne a Jozefovi Ďuríkovým ako piate z 
ôsmich detí. Rodičia p. Zuzany do roku 1959 
pracovali ako jednotne hospodáriaci roľníci a 
v roku 1959 sa stali členmi JRD. P. Zuzana ZDŠ 
navštevovala v rodnom Lenartove (1.-5. ročník) 
a meštiansku školu 6.-9. ročník v Malcove, kto-
rú ukončila v roku 1957. Od januára 1961 pra-
covala na MNV v Lenartove ako administratív-
na pracovníčka a neskôr až do roku 1975 ako 
referentka. Tri roky pracovala pri tajomníkovi 
MNV p. Barbuľakovi a 12 rokov pri tajomníko-
vi MNV p. Bortníkovi. V rokoch 
1962 – 1974 pracovala p. Zuzana 
na vedľajší pracovný pomer ako 
pokladníčka na JRD v Lenarto-
ve, kde vyplácala družstevníkov. 
Roky zasvätené práci s ľuďmi a pre 
ľudí v rodnej obci skončili, ale to 
neznamená, že odchodom na iné 
pracovisko p. Zuzana zabúda na 
rodákov. Ba o to viac sa zaujímala 
o život v rodisku a pomáhala ako 
mohla. Od decembra 1975 začala 
pracovať na Strojno-počtovníckej 
stanici na ONV Bardejov, kde úč-
tovali všetky MNV a neskôr obec-

Milí Lenartovčania touto cestou Vás srdečne 
pozdravujem a prajem Vám všetkým pevné zdravie. 

Mám Vás všetkých rada! 

„ „

né úrady okresu. Tu p. Zuzana 
pracovala do roku 2000, kedy 
odišla do dôchodku. Zmena 
pracoviska viedla p. Zuzanu 
aj k zmene bydliska a od roku 
1984 žije v Bardejove vo vlast-
nom byte. 
Zuzka Ďuríková ako ju my všetci starší v Lenar-
tove poznáme, odviedla kus statočnej a zodpo-
vednej práce pre našu obec.
Vždy a všade pomohla, vybavila, poradila.. Ni-
kdy jej nebol problém a osud kohokoľvek ľaho-
stajný. Má rada svoju pokrvnú rodinu a zaují-
ma sa aj dnes o život v jej rodnom  Lenartove. 
Aj keď už nechodí často do Lenartova, stále 
sa stretáva so svojimi súrodencami, rodinou a 

zvlášť sa teší z telefonického kontaktu s rodák-
mi. Pracovala s ľuďmi, vedela s nimi jednať, čo 
jej ostalo na celý život. Okrem pozície vo svo-
jom zamestnaní od roku 1970 – 1988 bola sud-
com z ľudu na okresnom sude v Bardejove, pra-
covala vo verejných funkciách MOSZŽ, ČSČK, 
bola tajomníčkou komisie na ochranu verejné-
ho poriadku pri MNV v Lenartove a poslanky-
ňou obce. Pri čítaní týchto riadkov môžete sami 
usúdiť, aká bola, aká ostala a aká je aj dnes naša 
rodáčka p. Zuzana Ďuríková. Má rada každého 
jedného z nás, je hrdá na svoj pôvod a vždy sa 
hlási k svojmu rodisku. Vážime si, že všade, kde 

pôsobila, robila dobré meno našej obci a nám 
všetkým. P. Zuzka oslávila začiatkom roka svoje 
80-tiny. Za nás všetkých Vám milá oslávenkyňa 
prajeme zdravie, pokoj, lásku, radosť na ďalšie 
roky. 
Sme Vám vďační, že ste prijali miesto v rubri-
ke cti v našom Lenartovčane a zároveň chceme 
odovzdať Váš pozdrav vašim rodákom v plnom 
znení ako ste ho napísali. 

Zuzana Ďuríková

20 | Galéria                                                                               Lenartovčan 
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P. Zuzana a Anna, ďakujeme Vám, vážime si Vás 
a tešíme sa spolu s Vami.

Za všetkých nás Lenartovčanov s úctou a vďakou 
spracovala Mgr. Mária Frandoferová.

P. Anna, ďakujeme Vám, že ste prijali 
miesto v našej rubrike cti, čím môžeme 
dať do povedomia a spomienok našim 

Lenartovčanom ďalšiu našu hrdú rodáčku.

„

„
Naša rodáčka p. Anna sa narodila 16.4.1943 v roľníckej rodine Michala a Parasky Šoltýso-
vej ako štvrté z deviatich detí. Jej rodný dom je dnes dom so súpisným č. 146. ZDŠ navšte-
vovala p. Anna v rodnom Lenartove a meštiansku školu (6.-9. ročník) v Malcove. 

 

Ďalšia cesta p. Anny viedla na štúdium SP-
ŠCH do Banskej Štiavnice. Po jej úspeš-

nom ukončení nastúpila do zamestnania ako 
laborantka na Katedre chémie na Hutníckej 
fakulte VŠT. Popri zamestnaní vyštudovala 
VŠT – Hutnícku fakultu, ktorú ukončila v roku 
1969. V roku 1972 mladá absolventka VŠ na-
stúpila pracovať do firmy IGHP Žilina, závod 
Košice ako hydrogeochemik. Náplňou jej práce 
boli vyhľadávacie hydrogeologické prieskumy 
Čergovského pohoria, Vihorlatu, Nízkych 
Beskýd, Slanských vrchov. Uvedené badania 
uskutočňovali aj na inžiniersko – geologické 
prieskumy. P. Anna svoj život od skončenia 
strednej školy prežila v Košiciach, kde sa vyda-
la, a kde so svojou rodinou žije dodnes. Radosť 
jej robia jej dve deti, ktoré sú vysokoškolsky 
vzdelané a 3 vnúčatá. P. Anna nikdy nezabúda 
na svoj pôvod, na svoj rod a stále sa zaujíma o 
svoje rodisko. Stále tu rada chodila a stretávala 
sa s rodinou a rodákmi. Cez dostupné zdroje 
sleduje dianie v našom a hlavne v jej rodnom 
Lenartove. Spomína a teší sa z každej novej in-
formácie. P. Anna si v apríli pripomenula tiež 
svoje 80-tiny. My, Vaši rodáci, sa chceme pripo-
jiť k Vašim gratulantom a popriať Vám zdravie, 
pokoj, lásku a radosť na ďalšie roky. Vážime si, 
že na nás nezabúdate, hlásite sa k tomu, že ste 
jednou z nás, Lenartovčanov, že ste sa nikdy 
a nikde nehanbili za svoj pôvod, hrdo ste sa k 
nemu vždy a všade hlásili.

 Ing. Anna SZABOVÁ  –  rod. ŠOLTÝSOVÁ

*  *  *
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V duchovnom okienku Vám chceme priblížiť život, doterajšiu kňazskú cestu a službu, 
nášho súčasného duchovného otca vdp. Marcela Štalmacha. Boh to takto starostlivo za-
riadil, že v poradí našich duchovných správcov nasleduje v duchovnej rubrike práve on, 
a je to zároveň čas, keď si otec Marcel pripomína desiate výročie pôsobenia u nás a 25. 
výročie kňazstva.

Vdp. Mgr. Marcel ŠTALMACH 

Náš duchovný otec sa narodil 27. januára 1970 
manželom Helene a Andrejovi Štalmacho-

vým. Jeho rodnou obcou sú Kobyly, kde prežil 
svoje detstvo, mladosť, a kde sa stále rád vracia. 
Po skončení Strednej odbornej školy strojárskej v 
Bardejove sa zamestnal v miestnych strojárňach, 
odkiaľ odišiel na ZVS, a kde sa po jej absolvovaní 
znova vrátil. Mladý Marcel dostal do vienka od 
svojich t.č. nebohých rodičov to najcennejšie, čo 
človek môže dostať: vieru, nádej a lásku v Boha, 

"Kňaz je láskou Kristovho srdca."
(Ján Mária Vianney)

správca našej farnosti – náš duchovný otec

                                    Prvé sväté prijímanie, 2022                  Spracovala: Mgr. Mária Frandoferová

Spracovala: Mgr. Mária Frandoferová

O. Marcel dovoľte mi, aby som Vám v mene všetkých našich 
farníkov pri príležitosti 25. výročia Vašej kňazskej vysviacky 
aj touto cestou poďakovala za priehrštia lásky, citlivý prístup 

pastiera, za rady, usmernenia, obetovaný čas i krásne oka-
mihy, ktoré za ten čas Vášho pôsobenia v našom Lenartove 

spoločne prežívame. Nech Pán bohato odmení Vašu doterajšiu 
pastiersku službu, nech požehnáva Vaše ďalšie kroky v nej a 
Matka Cirkvi – Matka kňazov nech Vás naďalej ochraňuje.

„
„
ktorý mal s ním iné 
úmysly a čakal naňho 
vo svojej vinici. Bo-
žie volanie sa v ňom 
umocňovalo viac a 
viac a túžba po službe 
Bohu sa naplnila, keď 
o. Marcel v roku 1992 
nastúpil na štúdium 
teológie do Kňazské-
ho seminára v Spišskom Podhradí, ktoré ukon-
čil v roku 1998 kňazskou vysviackou v Dóme sv. 
Alžbety v Košiciach 20. júna. Tým sa začala jeho 
náročná, ale Bohu milá cesta kňaza. Náš duchov-
ný otec pôsobil ako 
kaplán 2 roky v Prešove, 
1 rok v Humennom, 12 
rokov ako správca far-
nosti v Hencovciach a 
teraz je pomaly 10. rok 
u nás. Taká je doterajšia 
životná i kňazská púť 
nášho o. Marcela. Aká 
bola, aká je, to najlepšie 
vie on sám. Nesťažuje 
sa, hoci je sám. Svoje 
radosti, starosti, ťažkos-
ti i problémy prednáša 
Bohu a aj nás vedie k 
väčšej dôvere v Neho, 
aby sme vždy a všetko 

prijímali z lásky k Nemu bez šomrania a reptania.
O. Marcel má rád naše deti i mládež a záleží mu 
na ich duchovnom živote, na prijímaní sviatostí, 
preto ich s láskou, všetkou vážnosťou a zodpoved-
nosťou rok, čo rok pripravuje na ich prijatie.
S pokorou a ochotou pomôcť, si vždy vypočuje 
naše problémy, ťažkosti, trápenia, a dá vždy ten 
najlepší návod na ich riešenie. Záleží mu na viere 
každého jedného z nás a pomáha nám ju budovať, 
ako najlepšie vie. To, že máme kňaza berieme ako 

samozrejmosť, lebo sme ho doteraz vždy mali. 
Častokrát si ani neuvedomujeme, aký veľký dar 
sme od Pána dostali. Buďme mu za to vďační a 
vážme si kňaza, nech je ním ktokoľvek. 
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Zoznam priezvisk a mien 47 hláv domácností z regnikolárneho (celokrajinského) daňo-
vého súpisu (census) obyvateľov z Lenartova v roku 1828. Niektoré priezviská (získané a 
tu spísané z internetu) 47 hláv domácností obyvateľov (osôb) pre daňový cenzus  z roku 
1828 z Lenartova sa kontinuálne, od roku 1828, ba doteraz, zachovali. Posúďte sami:

1. Lamanec Andrej, 2. Ratsek (Ratšek) Michal, 
3. Lesnyi (Lešni) Michal, 4. Blanda (Bľanda) 
Peter, 5. Fabjan (Fabian) Juraj, 6. Kurucz (Ku-
ruc) 7. Kalata (Kaľata) Juraj, 8. Hirkala Michal, 
9. Ďurik (Gyurik) Michal, 10. Kaputa Ján, 11. 
Kačmar Andrej, 12. Janover Juraj, 13. Šoltes 
(Soltesz) Michal, 14. Šoltes Ján (Soltesz Joan), 
15. Rak Adam, 16. Ďurik Juraj (Gyurik Georg), 
17. Dereň (Dereny) Adam, 18. Bortnik Lukáš, 
19. Macko (Maczko) Teodor, 20. Petra Andrej, 
21. Kaputa Michal, 22. Frišňak (Frisnyak) Mi-
chal, 23. Galarik Michal, 24. Krištinik (Kristi-
nik) Andrej, 25. Condra (Czondra) Michal, 26. 
Blaštrak (Blastrak, Blaščak?) Andrej, 27. Sabolt-
nik Ján (Joan), 28. Dragan Andrej, 29. Bľanda 

(Blanda) Andrej, 30. Bojško (Bojsko) Andrej, 
31. Kaputa Andrej, 32. Hajdačak (Hajdacsak) 
Ján (Joan), 33. Hudaček (Hudacsek Joan (Ján), 
34. Ozundruk Georg (Juraj), 35. Blaščak (Blast-
sak) Michal, 36. Coroštka (Czorostka)  Georg 
(Juraj), 37. Uhriňak (Uhrinyak) Ján (Joan), 38. 
Rinkovski (Rinkovszki) Geog (Juraj), 39. Hu-
dačko (Hudacsko) Andrej, 40. Temann (Te-
man) Michal, 41. Hajdučko (Hajducsko) Jozef, 
42. Kurucko (Kuruczko) Andrej, 43. Hajduč-
ko (Hajducsko) Andrej, 44. Lamanec – vidua 
(vdova), 45. Karol (Karoj?, Karoly) Michal, 46. 
Voltšek Jakub (Voltsek Jakob), 47. Kovaľ (Kova-
ly Jozeph) Jozef.                                                                                          

47 hláv domácnosti v LENARTOVE 
pre daňový cenzus 1828

Andrej Kaputa

Z histórie LENARTOVA

V roku 2017 vydali v Bratislave, vo vydavateľstve 
VEDA, dvaja Petrovia a zároveň dvaja aktívni pro-

fesori  cirkevných dejín – Peter Zubko a Peter Žeňuch 
vedeckú publikáciu Barkóciho vizitácia Šarišského ar-
chidiakonátu (1749): rímskokatolíci, gréckokatolíci a 
evanjelici podľa latinskej vizitácie. Na jej s. 72 sa venu-
jú aj cirkevným dejinám Lenartova: Kanonická vizitácia 
z roku 1813 v obci Lenartov (Lenarto) spomína drevený 
kostol sv. Jakuba a Mikuláša v dezolátnom stave, ktorý 
bol pôvodne zasvätený  pravdepodobne sv. Leonardovi, 
ktorého obraz visel v kostole, a tiež pomenovanie obce 
bolo odvodené od toho istého mena. Okrem hlavného 
oltára boli v chráme dva bočné oltáre. V drevenej veži 
viseli dva zvony. Patróni Kapiovci (Kapy) zadovážili pre 
kostol rellikviu sv. Jána Nepomuckého. Medzi sanktu-
áriom a loďou sa nachádzala s vročením 1616. Pôvod-
ne bolo v roku 1692 obnovené sídlo rímskokatolíckej 
farnosti v obci Malcov (Malczo), ale po uprázdení bolo 
obsadené gréckokatolíckym presbyterom. Rímskoka-
tolícka farnosť bola v Lenartove neskôr reštituovaná až 
roku 1792, hoci gréckokatolícky presbyter protestoval."  
Terajší rímskokatolícky kostol v Lenartove je klasicistic-
ký z roku 1826 a bol obnovený v roku 1880.

Andrej Kaputa
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Januárový čas sme začali zostra a naplno ho využili opakovaním učiva 
a pozabudnutých vedomostí žiakov počas prázdnin. Neminulo nás vy-
pracovanie kontrolných prác, previerok, javových analýz a vydávanie 
polročných výpisov známok. 

Keby sa ešte tak žiaci pravidelne zú-
častňovali vyučovania a vypočítavo 

nezneužívali ospravedlnenky od lekára 
na bezdôvodnú absenciu. Ale to je už 
otázka na rodičov, či podporujú zane-
dbávanie povinnej školskej dochádzky 
svojich detí, alebo ich posielajú do školy 
čisté a s desiatou. Okrem zanedbávania 
dochádzky a hygieny žiakov pravidelne 
prichádzajú do školy deti z tých istých 
rodín bez jedla a čakajú, že sa niekto 
nad nimi zľutuje a dá im desiatu. Kto to 
bude dnes, spolužiak či učiteľka? Pribú-
da hladných detí aj v súvislosti s neocho-
tou rodičov uhradiť denné režijné náklady 20 
centov za obed. 

Na 19. január, kedy sme si pripomenuli 78. vý-
ročie oslobodenia obce, sme sa svedomite pri-
pravovali. Tematicky sme sa rozprávali, učili sa vo-
jenské piesne a pripravovali 3D makety vojenskej 
techniky i holubicu mieru. To 
všetko s prianím Už nikdy voj-
nu, nikdy nie! pre našu vlasť i 
celý svet. 

✳ ✳ ✳
Milé slová, lichôtky a po-
chvaly, ktoré by mali byť sú-
časťou nášho každodenného 
života, si dávali naši žiaci na 
Deň komplimentov. Pozreli 
si prezentáciu, ktorá im po-
mohla hľadať dobré vlast-
nosti na svojich spolužia-
koch. Vymaľovali obrázok a 
ako poďakovanie s kompli-
mentom ho darovali mame 
alebo otcovi.

BYŤ PRIMERANE NALIEHAVÍ 

 78. výročie oslobodenia obce

Vtákom v zime sa dá pomôcť výrobou 
vtáčích búdok, kŕmidiel a prikrmo-
vaním. Naši žiaci poznajú, vhodnú a 
nevyhovujúcu potravu pre vtáčiky v 
zime. Vedeli ste, že našim spevavcom 
môžete na strom zavesiť aj polovice 
jabĺk? Oni nás za starostlivosť odme-
nia chytaním hmyzu, čistením stro-
mov a rastlín od škodcov.

Vážení rodičia, od obce môžete dostať 
pokutu 30 €, ak žiak vymešká viac ako 15 
neospravedlnených hodín v mesiaci, alebo 

ak neprihlásite svoje dieťa na predprimárne 
(MŠ) či primárne vzdelávanie (ZŠ).

„
„

 Výroba vtáčej búdky

✳ ✳ ✳
V rámci celoslovenských výtvarných súťaží Vesmír 
očami detí i Dúha žiaci maľovali vesmír, svoj naj-
krajší sen i kráľa a kráľovnú podľa svojej fantázie.
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Keď zriaďovateľ i škola vytvárajú podmienky na vzdelanie pre 
všetky deti v obci, buďte nároční i vy, milí rodičia. Na seba i na 

deti. Buďte im príkladom pri dodržiavaní pravidiel, učte ich 
čestnosti a zodpovednosti. Veď základ výchovy 

je predsa v rodine!

„
„

✳ ✳ ✳
Vo fašiangovom móde sa niesol 
karnevalový deň 8. február. Bol 
plný tanca, zábavy a radosti. 
V našej škole je to už o tradí-
cii i zvyklosti. Ako to prežíva-
li žiaci? Sklamaní boli tí, ktorí 
masku nemali, ale tí, čo boli v 
karnevalovom oblečení, boli 
nadšení a mali úprimnú radosť 
z  nového zážitku, ktorý sa ne-
deje každý deň. Nechýbalo vy-
hodnocovanie masiek, súťaží a 
sladké prekvapenie.

✳ ✳ ✳
Učiteľka 3.A triedy obohatila 
výučbu svojich žiakov o nový 
školský vzdelávací program 
Fast Herous, ktorého jediným 
cieľom je záchrana zdravia svo-
jich starkých ale i blízkych.

✳ ✳ ✳
 Karneval

Pri príležitosti Dňa bezpečného internetu, 
ktorým bol tohto roku 07. február 2023, upo-
zorňujeme, že rodič aj dieťa by mali mať pod 
kontrolou čas strá-
vený na internete a 
tento primerane za-
deliť medzi učenie, 
športovanie alebo iné 
voľnočasové aktivity. 

Žiaci by mali pochopiť a uvedomiť si, že nie 
všetky informácie na internete sú vždy pravdi-
vé a rodičia by im to mali vysvetľovať.

 Chuť po živote
Jar sa prebúdza k novému životu, kolobeh pokračuje 
a nezaostávajú ani naši žiaci. Pozrite sa, čo dokážu! Tí, 
ktorí reprezentovali školu vo výtvarných súťažiach, boli 
za svoju snahu a dobre odvedenú prácu pochválení a od-
menení. Viktor Šamko, žiak 3.A triedy, získal v okresnej 
výtvarnej súťaži Vesmír očami detí organizovanej HOS 
Bardejov 3. miesto.

 ✳ ✳ ✳
Žiaci si prirodzene rozširovali aj kompetencie finančnej 
gramotnosti. Formou implementácie inovačných metód 
získaných vo vzdelávaní pedagogických zamestnancov 
spoznávajú postupne svet peňazí a učia sa poznať ich 
hodnotu nielen na vyučovacích predmetoch, ale i v bež-
nom živote. 

✳ ✳ ✳
Vedeli ste, že každý druhý štvrtok v marci je Medziná-
rodný deň školského stravovania? Tento rok sme si ho 
pripomenuli 9. marca. Ide o jedinečné hnutie, ktoré vy-
tvára povedomie o zdravom stravovaní u všetkých detí na 
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Jar je najlepšie obdobie, kedy si život zamilovať. A zásobiť 
sa aj na zimu. Tak s chuťou do chuti žiť, učiť sa a pracovať!

„ „

celom svete. Cieľom iniciatívy je, aby správna 
výživa bola dostupná každému dieťaťu na našej 
planéte a aby výchova k správnym stravovacím 
návykom bola zabezpečená v školách ale aj v 
domácom rodinnom prostredí. V tejto súvis-
losti vítame opätovné schválenie dotácie na 
podporu výchovy k stravovacím návykom obe-
dy zadarmo, ktorá pomôže deťom zo slabšieho 
sociálneho prostredia mať každý deň varenú 
stravu. Vážime si školské stravovanie, preto-
že vieme, že poskytuje najefektívnejší spôsob 
vzdelávania detí ohľadom zdravého stravova-
nia a správnych stravovacích návykov. Nielen 
žiaci, ale aj my dospelí ďakujeme zriaďovateľovi 
za zabezpečenie stravovania v obci a pani ku-
chárkam za prípravu chutných obedov.

✳ ✳ ✳
Pri príležitosti Marca – mesiaca knihy si žiaci 
rozvíjali komunikačné schopnosti, kedy prváci 
dramatizovali rozprávku O pampúšiku a tí star-
ší prepadli kúzlu písaného slova čítaním kníh 
doma i v knižnici. Každý si vybral tú svoju a 
čítal nielen sebe, ale i kamarátom a rodičom. 
Svoj recitátorský talent prezentovali v súťaži 
Poviem ti básničku, kde sme si sadli spoločne 
na mračno a leteli do krajiny Zázračno. Do ríše 
poézie a to dokonca dopoludnia i popoludní v 
dvoch kategóriách, kde odzneli básničky o de-

MDD

ťoch, zvieratkách a tiež 
i poďakovanie ku Dňu 
učiteľov. Nechýbali 
diplomy, knižné od-
meny či sladkosť pre všetkých.

✳ ✳ ✳
V prvý jarný deň starší žiaci vyhrabali a pozame-
tali školský dvor, školskú záhradu i okolie ihriska. 
Udržiavať poriadok vo svojom okolí už musí kaž-
dý sám, veď je to samozrejmosť. Niekedy to tak 
síce nevyzerá, pretože niektorí sa ani po viacroč-
nej školskej dochádzke nenaučili, že šupky z ovo-
cia a obaly z keksíkov nepatria na zem, ale do koša 
a mnohí z trucu hádžu na zem rôzne absurdnosti. 
Alebo to bude z nevychovanosti?

✳ ✳ ✳
Dňa 04.04.2023 sa uskutočnil zápis na plnenie 
povinnej školskej dochádzky, na ktorom sa za 
účasti 6 pracovníkov CPaP Bardejov zapísalo 
23 žiakov.

✳ ✳ ✳
S Medzinárodným dňom Rómov sa žiaci 
oboznámili predstavením rómskych symbolov 
– jazyka, vlajky, hymny i pozitívnych rómskych 
vzorov. Poznali melódiu i texty gospelových 
piesní Patrika Bilého, nášho bývalého žiaka. 

✳ ✳ ✳
Zopakovaním zásad významu a šetrenia vodou 
i lesmi si pripomenuli aj Deň vody a Deň lesov.

✳ ✳ ✳
Dňa 20.04.2023 sa zúčastnili besedy s hygienič-
kou RÚVZ Zásady 1. pomoci, kde nadobudli 
elementárne zdravotnícke poznatky potrebné 
pri záchrane života.

✳ ✳ ✳
Je už mnohoročnou tradíciou pripomínať si 22. 
apríla svetový Deň Zeme a potrebu chrániť a 
starať sa o planétu, ktorá je naším domovom. 
Veď je na nás – všetkých ľuďoch jedinečnej 
planéty Zem – prevziať definitívnu zodpoved-
nosť za dianie na Zemi a uchopiť jej riadenie 
do vlastných rúk. Aj my sa školskými aktivitami 
prepájame s našou Zemou a snažíme sa žiakom 

vštepovať zodpovednosť za krajšie okolie. V 
škole sme si vysadili kvety i zeleninu, ale ruku k 
dielu musia priložiť aj rodičia.

✳ ✳ ✳
Výtvarná súťaž z dielne SZUŠ Bardejov Meno, 
mesto zviera, vec zaujala prvákov. Tí si vybra-
li písmeno L a stvárnili sv. Leonarda, miestny 
kostol, lenartovský erb, lienku i loptu. Janka Bil-
lá sa so svojou prácou umiestnila na 3. mieste. 
Štvrtáci si trúfli na výzvu Expedícia Medíkovo, 
v rámci ktorej Lidl vyžrebuje 10 víťazných tried, 
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Mgr. Iveta Petriková, riaditeľka ZŠ

cujem  dodnes. Vždy budem na ňu spomínať 
s láskou a úctou ako na moju pani riaditeľku, 
ktorá ma uviedla do povolania učiteľky ZŠ. 
Vďačím jej za veľa!
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135. výročie prvej písomnej zmienky o škole

Je mi cťou zaspomínať si na Mgr. Máriu 
BEŇOVÚ, pani riaditeľku ZŠ Lenartov v 

rokoch 1992 – 1998, ktorá v našej škole odučila 
32 rokov a bola mojou kolegyňou. Pre mňa je 
to osobnosť, vzácny človek. Pamätám si ju ako 
vždy pozitívne mysliacu, plnú energie, ktorá 
mala kormidlo školy pevne v rukách. Vedela 
podať pomocnú ruku a vždy mala radu a rieše-
nie naporúdzi. Bola prísna, mala v škole poria-
dok, ale aj láskavá. Nikdy sa na nás nehnevala. 
Nepoznala závisť a nenávisť a kto jej ublížil, veľ-
mi rýchlo na to zabudla a naopak, spomenula si 
len na to dobré.
Milovala svoje učiteľské povolanie a zanietene 
odovzdávala vedomosti žiakom a rodičom, v 
niektorých prípadoch aj troch generácií. Zďa-
leka to však neboli len vedomosti, ktorými ich 
vyzbrojila pre život. Denne bola svojím ko-
naním príkladom zodpovednosti a čestnosti. 
Vstupovala do triedy so zazvonením a venovala 
sa žiakom intenzívne a obetavo až do ďalšieho 
zvonenia. Všetky deti v obci i v komunite boli 
jej žiakmi, prešli jej rukami i srdcom. Pripra-
vovala ich i nás učiteľov na potreby meniaceho 
sa sveta. Odovzdávala skúsenosti i svoje know-
how, ako čo najlepšie pracovať so žiakmi a na-
učiť ich čo najviac. Všetko robte s ohľadom na 
žiaka, zdôrazňovala.
V ZŠ Lenartov začínala v roku 1968 v spoje-
ných ročníkoch, v rómskych triedach v nepo-

 Moja pani riaditeľka

Mgr. Iveta Petriková, riaditeľka ZŠ

V tomto roku oslávila 80 rokov svojho života. My všetci jej 
prajeme, nech v radosti i pokoji plynú ďalšie roky jej žitia tíško 
ako voda, k tomu nech jej Pán Boh pevného zdravia i sily dodá.

„ „

rovnateľných pod-
mienkach ohľadom 
učebných pomôcok 
i kúrenia. Živo sa 
zaujímala o dianie v 
škole a tešila sa z jej 
rozvoja. Prispievala k zveľaďovaniu svojej rodnej 
obce i tým, že bola poslankyňou obecného zastu-
piteľstva i zástupkyňou starostky obce Lenartov.
Vybrala si ma pred 29 rokmi na OÚ odbore 
školstva v Bardejove ako učiteľku a ja tu pra-

pre ktoré pripraví spolu s OZ Včelí Raj skutoč-
ný zážitok v podobe jedného dňa stráveného v 
nádhernom školiacom centre a nezabudnuteľ-
ný koncoročný výlet aj s darčekom.

✳ ✳ ✳
Naši žiaci nezabudli ani na svoje mamičky a 
uvili im nielen venčeky, ale pridali i kresby a 
tým potešili ich srdiečka. 

✳ ✳ ✳

MDD oslávili dvojnásobne. Radosť a zábavu im 
prišli rozdať rómsky tanečný súbor Čiriklore 
s pásmom Romaňi kereka a s improvizovanou 
školou tanca  i Fidlikanti deťom.
Všetci sa už pripravujeme na Slávnostnú akadé-
miu pri príležitosti 140. výročia zriadenia zá-
kladnej školy, 90. výročia výstavby starej časti 
budovy školy i 40. výročia postavenia prístavby 
k budove školy. 
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ČO JE NOVÉ V MATERSKEJ ŠKOLE

Druhý polrok školského roka 2022/2023 ubehol ako voda. Snažili sme sa byť školou 
reagujúcou na potreby detí a rodičov, aby každé dieťa malo podmienky pre zmysluplnú 
činnosť, hru a aktívne získavanie poznatkov a skúseností. 

Pri edukačných aktivitách sme uprednost-
ňovali zážitkové učenie, spontánne hrové 

činnosti. Deti mali možnosť prežiť čas naplnený 
radosťou, vytvorili sa medzi nimi nové kama-
rátske vzťahy, naučili sa vzájomne si pomáhať, 
vážiť si jeden druhého. Aktivity realizované v 
našej materskej škole rozvíjali u detí komunikač-
né, kognitívne, pohybové a hudobné zručnosti. 
Dobrou správou pre MŠ a hlavne pre deti je, že 
na školskom dvore sa začali terénne úpravy a 

Za celý kolektív MŠ mi dovoľte popriať vám krásne leto 
plné pekných zážitkov, oddychu a dobrej nálady.

„ „

došlo k výmene detského zá-
hradného náradia. Pribudla 
lanová pyramída a drevený 
vláčik, čo si samozrejme deti 
už vyskúšali. Posledný me-
siac školského roka bude pat-

riť oslave MDD, kde sa deti zúčastnia  vystúpenia 
tanečného súboru Čiriklore, na ktoré nás pozva-
la p. riaditeľka školy Mgr. Iveta Petriková. Okrem 
toho nás čaká turistická vychádzka do prírody, 
návšteva predškolákov v ZŠ a slávnostná rozlúč-
ka s budúcimi prváčikmi, ktorým želáme veľa 
zdravia a úspechov vo veľkej škole.
Zároveň sa touto cestou chcem poďakovať všet-
kým, ktorí spoločne vytvárali bezpečné, podnetné 
a láskyplné prostredie pre našich najmenších.

„Karneval“
Veselá hudba sa rozliehala po škôlke a pozývala deti aspoň na malú chvíľočku do čarovného sve-
ta rozprávok. Hlasný džavot, šťastný smiech, tajomné masky a škrabošky. Deti sa tak v jedinom 
okamihu zmenili na veselé rozprávkové bytosti. Nasledovala prehliadka  s predstavením masiek, 
zábavné súťaže, malé fašiangové občerstvenie, tanečná zábava pri dobrej hudbe, nechýbal ani 
diplom za krásnu karnevalovú masku a sladká odmena. Takto veselo sme prežili karnevalové 
dopoludnie. Už teraz sa tešíme na budúci rok.
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Alena Kolbasová, riaditeľka MŠ

„Deň Zeme“
22. apríl je už od roku 1970 vyhlásený za Sveto-
vý deň Zeme. V tento deň sa po celom svete ko-
najú aktivity zamerané v prospech našej planéty.  
Naša Zem je naším veľkým domovom a zaslúži 
si, aby sme sa k nej lepšie správali. Spolu s deťmi 
sme si pripravili celý rad aktivít, ktorých cieľom 
bolo prehĺbiť náš vzťah k šetrnému prístupu k 
prírode a nášmu životnému prostrediu. Jednou z 
aktivít v našej materskej škole bolo vytvoriť pla-
gát na tému Chráňme prírodu.

„Hravo-zdravo na dvore“
S príchodom teplejších dní nás slniečko 
láka von do prírody či na školský dvor, na 
ktorom nám pribudli nové herné zostavy. 
Deti najviac zaujala lanová pyramída. Nové 
školské záhradné náradie má bezpečnost-
ný certifikát, je z ekologických materiálov 
s dlhodobou životnosťou. Pohybovou hrou 
na týchto herných prvkoch si deti rozvíjajú 
fyzickú zdatnosť, zdokonaľujú koordináciu 
pohybov a celkový telesný vývoj. 

„Deň matiek“
Je tu opäť máj, mesiac rozkvitnutých 
lúk, keď slnko už teplejšími lúčmi 
zohrieva zem. Ožívajú záhrady a do 
duše sa vkráda tichá radosť. Máj, ale 
neznamená len prísľub letných dní, 
plných sviežej zelene. Spolu s ním 
oslavujeme aj sviatok „Deň matiek“. 
V našej materskej škole sme srdečne 
privítali naše mamičky. Deti pred-
nášali básne, spievali a tancovali. Po 
vystúpení prekvapili svoje mamky 
pekným darčekom, ktorý im odo-
vzdali so slovami Ľúbim Ťa. 
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J. A. Komenský povedal:

MAREC – MESIAC KNIHY  

Už tradične mesiac marec spájame nielen s príchodom jari, ale aj 
mesiacom knihy. Kniha od vynálezu kníhtlače patrí medzi neod-
mysliteľných spoločníkov mladých či starších.

Nemilovať knihu, znamená nemilovať múdrosť a 
nemilovať múdrosť, znamená stavať sa hlupákom. 

„ „

Preto sa snažíme v 
našej knižnici nie-

len čítať, ale pripravu-
jeme aj rôzne aktivity 
na spestrenie činnosti. 
Tento mesiac sme nie-
len čítali, ale aj kreslili 
rôzne rozprávkové by-
tosti a hádali do ktorej 
rozprávky patria, tvo-
rili vlastnú knihu, číta-
li a doplňovali vhodné 
slová do textu, vyrábali 
záložky do knihy, hra-
li sa na spisovateľov 
a skladali rozprávky. 
Maľované čítanie, v 
ktorom časť slov zastu-
pujú farebné obrázky, 
bolo ďalšou úlohou, 
ktorú zvládli na výbor-
nú. Toto školské do-
poludnie sme si sprí-
jemnili aj súťažou, pri 
ktorej deti nosili knihu 
na hlave s vydržaním 
do cieľa. Čitateľskú 
dielňu sme ukončili čí-
taním z rozprávkových 
knižiek. 
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V rámci mesiaca knihy sme pripravovali aj exkurzie pre materskú školu a komunitné centrum, 
vyučovaciu hodinu pre základnú školu zameranú na čítanie s porozumením. Školská knižnica za 
prvý polrok v školskom roku 2022/2023 pripravila aj rôzne iné aktivity, niektoré aj v spolupráci s KC. 

1. Literárno-hudobné pásmo – príchod troch kráľov
2. Výroba vtáčej búdky – súťaž
3. Oslobodenie našej obce – 78. Výročie – beseda
4. Sánkovačka osada
5. Maškarný ples pre deti
6. Medzinárodný deň materinského jazyka – čítanie rómskych rozprávok
7. Čitateľské aktivity – súťažno-zábavné popoludnie
8. Exkurzia školskej knižnice – materská škola
9. Exkurzia školskej knižnice – komunitné centrum
10. Exkurzia školskej knižnice – základná škola
11. Vyučovacia hodina – základná škola
12. Výroba záložiek do knihy
13. Zahraj sa na spisovateľa – poskladaj rozprávku
14. Revitalizácia skaliek 
15. Apríl mesiac lesov – čítanie kníh s lesnou tematikou
16. Deň Zeme – čo prajem mojej Zemi – prezentácia žiackych prác
17. Návšteva lesníckeho eko-centra v Malcove

*  *  *
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Mária Leškovská, knihovníčka

Veríme, že kniha sa 
stane súčasťou kaž-

dodenného života pre 
viac deti ako doposiaľ. 
Je dôležité, aby si deti 
vážili knihy. Je potreb-

né ich k tomu viesť, 
lebo knihy sú zdrojom 

zábavy, poučenia a 
vzdelania. O to sa 

snaží aj naša školská 
knižnica pri ZŠ 

Lenartov.

„

„
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Komunitné centrum v obci 
Lenartov bolo prvýkrát 

zriadené už 1. mája 2015 v rám-
ci národného projektu Komu-
nitné centrá. Od 1. mája 2018 
až po súčasnosť v Komunitnom 
centre Lenartov pracujú traja 
zamestnanci na rôznych pozí-
ciách, s rozličnom pracovnou 
náplňou. Poslaním KC v obci 
Lenartov je sprístupniť sociálne 
vylúčeným jednotlivcom a rodi-
nám také príležitosti a možnos-
tí, ktoré im napomôžu zapojiť sa 
do ekonomického, sociálneho a 
kultúrneho života v danej loka-
lite. Prijímateľmi sociálnych slu-
žieb sú prioritne obyvatelia mar-
ginalizovanej rómskej komunity 
všetkých vekových kategórií. Sú 
to obyvatelia vyznačujúci sa 
najmä nasledujúcimi znakmi: 
nízky príjem pod alebo na hra-
nici životného minima, nízka 
hygienická, zdravotná starost-
livosť, dlhodobá nezamestna-
nosť, nízka úroveň vzdelania, 
nízka úroveň bývania, sociálna 
odkázanosť. 
Komunitné centrum poskytuje 
komplexné odborné činnosti 
a aktivity, ktoré prispievajú k 
sociálnemu začleneniu osôb a 
rodín do spoločnosti s cieľom 
znížiť ich odkázanosť na verej-
né inštitúcie a podporiť ich sa-
mostatnosť. Zamestnanci v KC 
poskytujú PSS na základe kom-
petencií, vedomostí a vzdelania: 
sociálne poradenstvo, právom 
chránené záujmy, pomoc pri príprave na škol-
skú dochádzku, preventívne programy, finanč-
né programy a záujmové činnosti. 
S cieľom zvyšovania sociálnych zručností – ko-
munikácia, či správanie sa v spoločnosti, pre-
vencia sociálno-patologických javov – besedy a 
prednášky s rôznymi odborníkmi a inštitúciami, 
podpora rozvoja hudobných talentov, maliar-

 

KOMUNITNÉ CENTRUM LENARTOV

„Trošku o nás“
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Naše začiatky, 2020

skych talentov, remeselné zručností, kuchynský 
kútik, šport, stredisko osobnej hygieny, či ko-
munitná záhrada. Prostredníctvom komunitnej 
rehabilitácie – PSS znovu nadobúdajú pracov-
né návyky, rozvíjajú a získavajú nové manuál-
ne zručnosti a schopnosti aj pri revitalizácii a 
údržbe obecných skaliek a okolia komunitného 
centra. 

Súčasnosť, 2023
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Naším poslaním a cieľom nie je nahrádzať a preberať  na seba 
zodpovednosť rôznych odborníkov, inštitúcií či rodičov, ale byť 

im v prípade potreby kedykoľvek nápomocní.

„ „

V prvej polovici roka 2023 bolo zrealizova-
ných niekoľko komunitných činností a rôznych 
aktivít pre obyvate-
ľov obce: Vystúpenie 
Príchod troch kráľov, 
Fašiangový karneval, 
Sviatok všetkých žien 
a matiek, Enviro čin 
– návšteva Lesníckeho ekocentra, Pohybom k 
zdraviu či Medzinárodný deň detí. Príchodom 

Srdečne ďakujeme za 
podporu starostke 

Ing. Jane Bľandovej, MBA 
a za spoluprácu všetkým 

inštitúciám a organizáciám v 
obci Lenartov.

leta a prázdnin prichádza ponuka aj pre detí  
a pracujúcich rodičov. Pracujúci rodičia majú 

možnosť opäť prihlásiť svoje dieťa do letného 
tábora Centráčik. 

Maľovanie veľkonočných kraslíc a príprava 
pokrmu z vajec   

Vlastnoručne vyrobená pozornosť pre žena a matky

Záujmová aktivita – spev a tanec

Príprava jedla – burger day
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Mgr. Ivana Balogová,
odb. garant KC

Beseda – podpora hygienických návykov v rodine

Voľnočasové aktivity 

Zveľaďovanie 
komunitnej 
záhradky

Prednáška a beseda – násilie páchané na ženách 

Športové aktivity na osade

Príprava, sadenie semien do komunitnej záhradky

Návšteva –  Ekocentrum Malcov   
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■ NOVÝ PROGRAM V NAŠEJ OBCI – OMAMA

Pre mamy a otcov v chudobných komunitách sa 
omamy stávajú poradcami v ich rodičovstve po-

dobne ako v strednej vrstve získavajú mladí rodičia 
rady od svojich rodičov a okolia. V generačnej chu-
dobe však chýba generácia, ktorá by tým mladším 
odovzdávala rady a návyky pre úspešný život, keďže 
starší ho sami nikdy nezažili. Omamy túto chýbajúcu 
generáciu nahrádzajú a zrozumiteľným jazykom odo-
vzdávajú ľuďom žijúcim v biede dôležité rodičovské 
skúsenosti.
Okrem rozvoja detí je pre nich dôležitý rozvoj samot-
ných omám. Táto práca je pre ne pracovným inkubá-
torom, v ktorom omamy s podporou svojich mento-
riek, rozvíjajú svoje pracovné návyky a zručnosti. Ak 
sa budú chcieť odraziť ďalej, pomôžu im po vhodnom 
období činnosti získavať normálnu prácu mimo ich 
organizácie, napríklad v opatrovateľských službách. 
Novými omamami sa potom stanú klientky z komu-
nity s najlepšími referenciami.

• Chudobní si sami pomáhajú. Omamy pochádzajú priamo z vylúčených komunít, poznajú 
situáciu, ľudí, vhodný jazyk, vedia dať rodičom argumenty, ktorým rozumejú.

• Omamy sú najskôr zamestnané na 3/4 úväzok, pracujú s najmenšími deťmi od narodenia do 
troch rokov. Sú motivované i tým, že táto práca zvyšuje ich životný štandard a pomáha vyma-
niť sa z chudoby. Ak sa omama osvedčí, získa prácu na celý úväzok a zvyčajne pracuje už aj s 
deťmi v predškolskom veku, ktoré z rôznych dôvodov nenavštevujú materskú školu.  

• Každá omama má vlastnú mentorku zo strednej triedy na 1/4 úväzok, ktorá ju podporuje, 
radí jej a je jej spojenkyňou.

• Omamy dostávajú kvalitný praktický tréning, do ktorého sú zapojení odborníci a ľudia z 
praxe.

• Omamy využívajú pripravenú sadu hračiek a manuál s desiatkami aktivít.
• Majú vyvinutú vlastnú mobilnú aplikáciu, ktorú omamy využívajú v každodennej práci. 

Vďaka nej je sledovaný detailný vývin dieťaťa od narodenia, príp. odchýlky od noriem.
• Prítomnosť rodiča na lekcii je povinná. Rodičia môžu následne sami u seba doma rozvíjať 

svoje dieťa podľa príkladu a rád omamy.
• Spolupracujú s inými organizáciami a hráčmi v teréne, aby posilnili synergiu a  malí klienti 

mali podporu i neskôr.

Mgr. Michaela Mokrišová, TSP

Deti narodené do chudoby majú náročnejší štart do života. Pravidelné návštevy omamy však 
dokážu veľa zmeniť. Mamičky sa učia rozvíjať svoje dieťatko tak, aby bolo lepšie pripravené na 
škôlku. Spoločnou vytrvalou prácou menia pohľad na dôležitosť vzdelania.  

Zdroj: www.cestavon.sk

  ■ Projekt Omama

Prostredníctvom tohto programu je v našej obci od 01.04.2023 zamestnaná 
1 Omama na ¾ úväzok, ktorá má vo svojej starostlivosti 20 detí z MRK. 
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Naše občianske združenie Kráľova studňa 
počas svojej existencie pripravilo množ-

stvo podujatí. Turistických, športových, chari-
tatívnych, plesov a pod. Ale koncert v kostole 
sme ešte neorganizovali. No po účasti na jed-
nom koncerte pre mňa neznámej kapely Srd-
covka som si povedal, že na ich naj-
bližší koncert pôjdem znova. Takúto 
nádhernú hudbu môžeš počúvať ve-
ľakrát. Problém bol v tom, že kapela 
Srdcovka nemala nejaký konkrétny 
dátum koncertu. Túžba bola naozaj 
silná, a tak sme pri našej spoločnej 
debate s členmi združenia rozhod-
li, že skúsime koncert zorganizovať 
v našom krásnom kostole Sv. Leo-
narda v Lenartove. Na návšteve náš-
ho duchovného otca, kde som mu 
predstavil našu myšlienku, som sa 
veľmi potešil, že bol síce prekvape-
ný našou aktivitou, ale bol za to, aby 
sme to skúsili. A tak sme si stanovili 
dátum 23.4.2023 a začali s príprava-
mi koncertu. Kapelník Srdcovky je 
úžasný človek Janko Jendrichovský, ktorý bol 
viackrát hlavným predstaviteľom Živej krížovej 
cesty v Prešove, kde hral rolu Ježiša. Janko pri 
návšteve nášho kostolíka bol unesený jeho krá-
sou a hlavne akustikou a bolo vi-
dieť, že sa veľmi teší na koncert. 
Aj pre nás to bola veľká výzva, 
a tak sme začali s propagáciou 
koncertu. Taktiež sme sa tešili a 
verili, že aj keď kapela Srdcovka 
nie je známa v našom kraji, ľudia 
si prídu vypočuť ich piesne. Ko-
nečne prišiel 23. apríl – krásna 
slnečná nedeľa prilákala do Le-
nartova naozaj veľa návštevní-
kov zo širokého okolia. A kapela 
Srdcovka sa všetkým odmenila 
krásnym umeleckým zážitkom. 
Bol to požehnaný čas s ľuďmi, 
ktorí hrali zo srdca. Som veľmi 
rád, že pri záverečnom poďako-
vaní náš duchovný otec povedal, 
že verí, že Srdcovka v Lenartove 
nebola poslednýkrát. Po skonče-
ní koncertu sme všetkých náv-

števníkov pozvali na malé 
agapé pred kostol vo forme 
sladkých koláčikov a jedno-
hubiek našich úžasných žien. 
A tak si všetci mohli navzá-
jom porozprávať krásne doj-

my z koncertu. Odmenou pre nás bolo poďako-
vanie mnohých účastníkov za krásny duchovný 
zážitok, a preto už teraz rozmýšľame, kedy kape-
lu Srdcovku pozveme znova do Lenartova.

■ Aktivity OZ Kráľova studňa

▶ HUDBA V CHRÁME

Zimný prechod okolo Kráľovej studne
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▶ ZIMNÝ PRECHOD OKOLO KRÁĽOVEJ STUDNE

12. ročník zimného prechodu okolo Krá-
ľovej studne bol naozaj výnimočný. 

Mali sme účastníkov nielen z nášho okolia, 
ale aj Košíc, Svidníka, Sabinova a dokonca aj 
z USA - skvelý Denis. Predpoveď počasia bola 
skoro až katastrofálna... ale našťastie sa nenapl-

nila. A tí, ktorí zavítali do Lenartova určite ne-
ľutovali... výborná trať, úžasná kuchyňa, chutné 
šišky našej šéfkuchárky Danky a skvelá nálada 
vďaka nášmu gitaristovi Zdenkovi... Aj taký bol 
12.ročník zimného prechodu okolo Kráľovej 
studne.

Na obe akcie Vás srdečne pozývame.

▶ VEČER S TURISTIKOU A STRETNUTIE S JOZEFOM BANÁŠOM

Dňa 27.marca som v okres-
nej knižnici Dávida Gud-

gesela na pozvanie Klubu Slo-
venských turistov z Bardejova 
mal možnosť prezentovať našu 
prácu občianskeho združenia 
od začiatku vzniku (2009). Mal 
som pre účastníkov Večera s 
turistikou pripravenú hodino-
vú prezentáciu našich aktivít. 
O mesiac neskôr sme boli znova 
v knižnici na besede so spiso-
vateľom Jozefom Banášom. Aj 
jemu sme predstavili naše akti-
vity. On sa nám podpísal do na-
šej kroniky a my sme mu odo-
vzdali posolstvo kríža od nášho 
kamaráta Janka Šimu z Čirča.

▶ TELEVÍKEND

Sme veľmi radi, že relácia 
Televíkend už po tretí-

krát mala záujem natáčať o 
nás reláciu. A tak v nedeľu 
21.5.2023 sme v spoločnosti 
úžasných ľudí, v prekrásnej 
prírodnej lekárni natáčali re-
láciu  o tom, aké významné sú 
v našom živote bylinky. Na-
táčania sa zúčastnil aj spolu-
autor bylinkového náučného 
chodníka Andreja Hrabčá-
ka – Dino Dugas zo Sabino-
va. Relácia bola odvysielaná 
10.6.2023. 

Naše najbližšie aktivity
1.7.2023 

➢ Lenartovský rebriňák
20.8.2023 

➢ Beh na Kráľovu studňu
Text: Marián Dudra, predseda OZ KS      

Foto: archív OZ
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A tak to ide dookola. Dieťa vyrastie na 
dospelého človeka a založí si svoju rodinu, 

z jeho rodičov sa stane dedko a babka a dedko s 
babkou odídu do večnosti. V rodine sa  odohráva 
všetko, čo zabezpečuje jej správne fungovanie, 
ale ani rodina nie je osamotená, preto že spolu s 
mnohými inými rodinami vytvára spoločenstvo 
ľudí uzavreté do určitého celku, ako je osada, 
dedina, mesto, okres, kraj, štát. Štát prostred-
níctvom svojich orgánov a zákonov vytvára 
podmienky pre to, aby všetko fungovalo tak, 
aby sa rozvíjal a každá skupina jeho obyvateľov, 
každý jednotlivec mal vhodné  
podmienky na dôstojný život 
a sebarealizáciu. Mladí ľudia v 
produktívnom veku vytvára-
jú nové hodnoty a časťou 
svojho zárobku prispieva-
jú do sociálneho systému, 
z ktorého sa okrem iného 
vyplácajú starobné dôchodky 
pre tých, ktorí počas celého  
svojho pracovného zaradenia 
napĺňali sociálny systém pre 
svojich predchodcov. 
Všetko je v poriadku, keď sa 
ekonomike darí, horšie je to 
v období, keď nastane recesia, 
príde inflácia, neúmer-
ne rastú životné náklady v 
podobe zdražovania základ-
ných potravín, energie, 
liekov, pohonných hmôt. V 
takej situácii sa dôchodco-
via stávajú najohrozenejšou 
skupinou a právom očakávajú 
od štátu urýchlené riešenie ich 
ekonomickej situácie. Niečo 
podobné prežívame aj dnes na 
Slovensku a teda dotýka sa to 
všetkých nás, ale najohroze-
nejšou skupinou sú dôchod-
covia, lebo výška dôchodkov 
ďaleko zaostáva za rastúci-
mi životnými nákladmi. 
Dúfajme, že sa to v dohľad-

nej dobe zmení k lepšiemu! Jednou z možnos-
ti je starostlivosť o seniorov zo strany miestnej 
samosprávy. Naše vedenie obce sa v rámci 
svojich možností snaží pomáhať napríklad 
potravinovou pomocou, príspevkom na niekto-
ré podporné lieky, opatrovateľskou službou, 
terénnou sociálnou prácou, mesiacom úcty k 
starším, či inou pomocou v prípade požiadania 
odkázanej osoby. V našej obci žije okolo 120 
dôchodcov, je to pomerne silná skupina ľudí, 
ktorým treba pomáhať, preto  by bolo vhodné 
vypracovanie systému sociálnej pomoci a 

Aj seniori sú pevnou súčasťou spoločnosti

Človek je spoločenským tvorom, ktorý nežije osamotene niekde v hlbokom lese alebo na opuste-
nom ostrove. Keď príde na tento svet má svojich rodičov, má svojich súrodencov, má svojich 
starých rodičov či prarodičov a spolu vytvárajú rodinu, kde má každý svoje pevné miesto.

Športové hry v Malcove
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K tomu všetkému treba, aby sme boli zdraví, mali chuť a elán 
do života, navzájom sa podporovali, povzbudzovali a tešili sa 

z každého dňa prežitého spolu, lebo šťastie leží okolo nás, treba 
ho iba zdvihnúť. No, a kto by nechcel byť šťastný? Naše chcenie 

záleží od božej dobroprajnosti, ale aj od nás samotných. 

„

„
■ Aj seniori sa môžu prihlásiť do eZdravie

Ministerstvo vnútra (MV) SR začalo znovu 
doručovať zásielky s občianskym preuka-

zom bez podoby tváre, ktorý slúži ako prihla-
sovací prostriedok do systému elektronického 
zdravotníctva eZdravie. Adresátmi sú občania 
starší ako 65 rokov a deti mladšie ako 15 rokov, 
ktorí nie sú držiteľmi občianskeho preukazu s 
čipom. TASR o tom informovali z tlačového 
odboru MV SR. Rezort tieto doklady vydá-
va a zasiela na adresu trvalého pobytu obča-
na bezplatne na základe údajov z registra fy-

zických osôb. Občiansky preukaz bez podoby 
tváre slúži ako autentifikačný prostriedok na 
prístup k záznamom elektronickej zdravotnej 
knižky občana (eZdravie) v ambulancii lekára 
či v lekárni. Slúži ako preukaz poistenca. Nie 
je možné používať ho napríklad ako cestovný 
doklad. Občiansky preukaz bez podoby tváre 
je vizuálne identický s dokladmi vydávanými 
pred decembrom 2022, avšak neobsahuje všet-
ky identifikačné údaje osoby (fotografiu a pod-
pis držiteľa).

10 jarných kilometrov spojených s posedením v priestoroch Komunitného centra LenartovJán Bortník, predseda ZO JDS

Zdroj: MV SR

rozšíriť doterajšiu pomoc jej zakomponova-
ním do rozpočtu obce. Tu vidím priestor pre 
prácu sociálnej komisie, ktorú zriadilo obecné 
zastupiteľstvo. Aj v tejto situácii lenartovskí 
seniori oceňujú doterajšiu starostlivosť a snažia 
sa svoj život spestriť zapájaním sa do spoločen-
ských aktivít prácou v Základnej organizácii 
Jednoty dôchodcov 
Slovenska. Hneď v 
úvode tohto roka sa 
spolupodieľali  s obcou 
na organizovaní osláv 
sviatku Troch  kráľov 
v podobe Trojkrá-
ľovej kapustnice. Na 
výročnej členskej schôdzi zhodnotili, ako sa im 
darilo v roku 2022, keď spolu zorganizovali 12 
spoločných stretnutí, čo predstavuje priemerne 
jedno podujatie na mesiac.
Medzi nové a vydarené podujatie patrí zapoje-
nie sa našich seniorov do akcie 10 jarných 
kilometrov, spojené s posedením v priestoroch 
komunitného centra, kde sa 
im veľmi páčilo. Stretnutie 
pre vatre spojené s opekač-
kou rozohnal dážď, ale veď 
ešte nejaká isto bude...
Seniori sa zapojili svojou 
účasťou do iných spoločen-
ských aktivít; napr. koncer-
tu v kostole sv. Leonarda, 
stavania mája na Rusadle a 
s tým spojeného koncertu, 
piati naši seniori sa zúčast-
nili púte na poklony do 
Saint Léonard de Noblat 
a boli účastníkmi obvodo-
vých letných športových 

hier v Malcove, kde družstvo v zložení Katarí-
na Bľandová, Štefan Beňa, Mária Uhrinková, 
Veronika Barbuľaková a Milan Karol obsadilo 
druhé miesto.
V nasledujúcom období by sme radi uskutočni-
li Majstrovstvá Lenartova v kosení, Cyrilo-Me-
todské stretnutie pri kaplnke Panny Márie na 

Kráľovej studni, Letné športové hry, Naľešňikove 
hodi a poďakovanie za novú úrodu v deň sviatku 
patrónky Slovenska, chceli by sme Deptac 
kapustu a Parac pire. A možno na Vianoce prídu 
aj Jašľičkare. Či to tak bude, život ukáže. 

✳ ✳ ✳
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Aj naša obec sa už po deviatykrát zapojila do 
tejto výzvy. Priamo v nemocnici, na hema-

tologicko-transfúznom oddelení, sa 15. júna 2023 
stretli zamestnanci obce a niektorí ich rodinní prís-
lušníci, aby urobili dobrý skutok. Lebo rozhodnutie 
darovať krv môže zmeniť osud iného človeka a za-
chrániť mu život.

■ KRV NÁS SPÁJA, lebo krv je život
14. jún bol Svetovou zdravotníckou organizáciou 
vyhlásený za Svetový deň darcov krvi. Jeho nos-
nou myšlienkou bolo poďakovať všetkým dobro-
voľníkom, ktorí darujú túto vzácnu tekutinu, a 
propagovať darcovstvo. Krv je predsa život.

 

Tento mesiac 
je mesiacom OTCOV

18. 6. Deň otcov

Deň otcov je oslavou úlohy otcov a 
predkov. Tento sviatok  sa na celom sve-
te oslavuje v rôznom čase. Hoci tento 
deň sa slávi podobným 
spôsobom, zvyčajne sú 
to rodinné aktivity ale-
bo darčeky. Všetkým 
otcom zasielame mod-
litbu od 
M i l a n a 
Rúfusa.

Otcove ruky na večernom stole.
Také sú veľké ako taniere.
O chvíľu pôjde preč -
kúpiť chlieb za mozole.
Iba čo doje zvyšky večere.

Keď mi tie ruky na sobotu vráti,
budeme znova sedieť za stolom
A moja dlaň sa v jeho stratí,
akoby jej tam ani nebolo.

A ja viem veru, čo sa možno stane,
že vyhŕkne mi slza na líčko.
Moja dlaň bude v hniezde jeho dlane
ako ružové vtáčie vajíčko.

Možno aj usnem s hlávkou na tej ruke.
A bude sa mi, Bože, sladko spať.
Akoby som spal na nebeskej lúke.
   A ničoho sa nebudem už báť.

Milan Rúfus
Nedeľná modlitba za 

otcove ruky

Ing. Jana Bľandová, MBA
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■ Zmena poplatkov na katastri

Preskúmať list vlastníctva – údaje o stavbách, vlast-
níkoch, poslednom titule nadobudnutia či ťar-

chách si dokážete aj z pohodlia domova. Kataster po-
skytuje prístup do databázy všetkých nehnuteľností 
v slovenskom katastri na internetovej adrese www.
katasterportal.sk pre každého záujemcu zdarma, bez 
toho, že by sa musel zaregistrovať. Poplatky na katastri 
určuje sadzobník zákona o správnych poplatkoch. 
Medzi najdôležitejšie položky patria:

Zdroj: www.minv.sk

• Vydanie výpisu z katastra nehnuteľností 
• Písomná identifikácia parciel
• Výpis kópie z katastrálnej mapy
• Vydanie geografickej identifikácie parciel
• Overenie štyroch vyhotovení GP
• Kópia geometrického plánu
• Návrh na vklad v lehote 30 dní
• Návrh na vklad v lehote 15 dní (zrých-

lený vklad)
• Návrh na vklad podaný elektronicky v 

lehote 30 dní
• Návrh na vklad podaný elektronicky v 

lehote 15 dní (zrýchlený vklad)

    8 €
    8 €
    8 €
  15 €
  27 €
    8 €
  66 €
266 €

  33 €

133 €

■ Niektoré žiadosti podáte 
už IBA elektronicky, cez 

portál eVSD  

Od 15. mája 2023 nebude možné po-
dať niektoré žiadosti do VSD pí-

somne. Teda ani listom, ani vo forme pdf 
súboru zaslaného cez e-mail. Jediný možný 
spôsob bude cez váš účet na portáli eVSD. 
Všetky žiadosti podané písomne vám budú 
vrátene bez vybavenia.
Týka sa to žiadostí o 
• zakreslenie inžinierskych sietí
• schválenie projektovej dokumentácie
• preložku elektroenergetického zariadenia
• prenájom podperných bodov.
Jediné, čo musíte urobiť, je zriadiť si účet 
na eVSD.

■ Predĺžený rodičovský 
príspevok

Rodičia detí vo veku od 3 do 6 rokov majú 
nárok na predĺžené poskytovanie rodi-
čovského príspevku. Platí to v prípadoch, 
ak ich dieťa neprijali do spádovej mater-
skej školy z kapacitných dôvodov.

Rodič požiada o rodičovský príspevok 
na príslušnom úrade práce, soci-

álnych vecí a rodiny podľa miesta byd-
liska. Príspevok sa poskytuje len počas 
školského roka. Tým sa uľahčuje situá-
cia rodičom, ktorých dieťa neprijali do 
spádovej materskej školy z kapacitných 
dôvodov. Ide o materskú školu, ktorej 
povinnosťou je následne prijať dieťa aj 
na povinné predprimárne vzdelávanie.
Rodič má nárok na rodičovský príspe-
vok v rovnakej výške, v akej ho poberal 
do troch rokov veku dieťaťa. Jeho mini-
málna výška predstavuje 301 €, ak rodič 
nepoberal materské. V prípade, že sa mu 
vyplácalo materské, je výška rodičovské-
ho príspevku 412,60 €.

Ministerstvo vnútra SR vytvorilo v každom kraj-
skom meste Informačné kancelárie pre obete 

trestných činov.
Informačné kancelárie sú zamerané na pomoc obe-
tiam z radov:
• seniorov, 
• obete násilných trestných činov,
• obete nenávistných trestných činov a extrémizmu,
• obete obchodovania s ľuďmi,
• obete z radov mládeže a
• obete z radov občanov iných krajín prichádzajú-

cich a nachádzajúcich sa na území SR v dôsledku 
vojnového konfliktu na Ukrajine – v IK pôsobia aj 
tlmočníci z UA do SJ a opačne.

Informačné kancelárie sú miestom konzultácií a po-
skytovania informácií, ale zároveň aj priestorom pre 
sieťovanie a koordináciu asistenčných systémov a inšti-
túcií. Obetiam trestných činov je na kontaktnom bode 
k dispozícii koordinátor na regionálnej úrovni a dvaja 
asistenti koordinátora.
Služby sú poskytované bezplatne a diskrétne, pričom 
pracovníci sú povinní dodržiavať mlčanlivosť vo ve-
ciach, ktoré sa počas konzultácie dozvedeli od klienta.

■ Pomoc obetiam trestných činov

Zdroj: www.vsds.sk
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DECEMBER
✳ Natália Bilá
✳ Ivan Galandák
✳ Tadeáš Červeňák
✳ Viktor Mišalko
✳ Rebeka Bilá
✳ Margaréta Bilá
✳ Neurčené Mišalko

JANUÁR
✳ Ema Bilá

FEBRUÁR
✳ Dominik Bilý
✳ Dominika         
    Červeňáková
✳ Adam Kosť

MAREC
✳ Selina Bilá
✳ Jasmína Siváková
✳ Tamara Husárová
✳ Martina Bilá
✳ Mário Bilý
✳ Alexandra Siváková

APRÍL
✳ Matúš Bilý
✳ Filip Kindrik
✳ Alexandra Bilá
✳ Timea Bilá
✳ Adela Červeňáková

✳

Ján Bilý
Katarína Petrášová
Iveta Bilá
Anna Nemčíková
Jaroslav Bilý
Monika Beňová
Renáta Štibrichová
Iveta Lamancová
Darina Bilá 
Peter Beňa

50

Mária Bľandová 
Helena Chovancová
Michal Chovanec
Igor Nálepa
Eva Kaputová 
Oľga Bortníková
Ján Bľanda

60

MATRIČNÉ OKIENKO

Údaje k 30.06.2023Jubileá našich občanov  

Novorodenci

Rozlúčili sme sa

2022
† Daniel Bľanda-Hudáček

2023
† Jozef Kačmár
† Verona Kaľatová

†

Mária Urdová
Ľubica Troščáková
Alžbeta Chomjaková

55

Peter Ďurik 
Jozefína Bľandová
Helena Blaščáková
Terézia Bilá
Zdenka Bilá
Mária Legnavská
Janka Chomjaková

65
75

Odpočívajte v pokoji!

Ján BeňaValentína Karolová
Anton Bilý
Ing. Ján Blaščák

70

Srdečne blahoželáme!

80

Mária Beňová
Údaje k 06.06.2023

90

Mária Beňová

Údaje k 06.06.2023

85

Verona Drutarovská 
Marta Kavuličová
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Neprešlo jazykovou úpravou

■ Dnes vám varí školská knižnica 
BABIČKINA RAŇAJKOVÁ ŠPECIALITA

Nevyhadzujte starý chlieb

Každý z nás má raz za čas doma starší chlieb, ktorý už na konzumáciu nie je najlepší. V ta-
kom prípade volíme alternatívu chleba vo vajíčku. Ak ste už, ale z tejto klasiky prejedený, 
vyskúšajte tento recept.
Ingrediencie:
5 krajcov staršieho chleba (pečiva)
2 šálky kyslej smotany
2 strúčiky cesnaku
4 vajcia
250 g mozzarelly (môže byť aj iný syr)
podľa chuti soľ a korenie

Postup:
Chlieb nakrájame na menšie kúsky. V miske zmiešame vajcia, smotanu, mozzarellu, cesnak, soľ, 
korenie. Do vajíčkovej zmesi primiešame chlieb. Pripravíme a vymastíme formu, v ktorej bude-
me piecť a navrstvíme vajíčkovú zmes. Vložte do vyhriatej rúry a pečte pri teplote 200 stupňov 
asi 15 minút (každý podľa svojej rúry).
Náš tip: Do vajíčkovej zmesi môžete pridať aj paradajky, špenát, kúsky slaniny... 

Prajeme príjemné pečenie a dobrú chuť!

Už teraz sa na vás tešíme!

 Komunitné centrum Lenartov pozýva všetky školopovinné detí pracujúcich rodičov 
na letný tábor, ktorý sa uskutoční v dvoch termínoch:

1. od 03.07. – 07.07.2023
2. od 21.08. – 25.08.2023

od 9:00 – 14:00 hod.
Program: ukážky dobrovoľných hasičov, besedy s policajtami, chov koníkov, nebudú chýbať 

hry, tanec či spev. Dobrú náladu doplní aj spoločné pečenie koláčikov.
Cena pobytu je vo výške stravného lístka, t.j. 4 €    

 Celodenné občerstvenie bude zabezpečené.

CENTRÁCIKˇLETNÝ TÁBOR


